

КРЕЩЕНИЕ ИИСУСА ХРИСТА

Глава 1 Вступление.

Один Господь, одна вера, одно крещение.
(Пос. Ефес. 4.5)

Из Евангельских повествований мы познаем, что Господь наш Иисус Христос во время Своей земной жизни крестился тремя крещениями, а именно.

- Первое крещение:
"Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него"... (Матф.3.13).
- Второе крещение:
"...Иисус сказал в ответ: ... можете-ли пить чашу, которую я буду пить, или креститься крещением, которым Я крещусь ... (Матф 20.22)
- Третье крещение:
"...Крещением должен Я креститься, и как томлюсь, пока сие совершится" (Лук. 12.50).

Из приведенных текстов видно, что три крещения, которыми крестился Иисус Христос, имеют между собой существенную разницу, установить которую очень легко, стоит только поглубже вдуматься в содержание приведенных текстов, что я с благословения Господа и постараюсь осуществить.

Первое крещение Иисус пришел принять от Иоанна Крестителя в реке Иордане, это было водное крещение, которое Он совершил в самом начале перед Своим вступлением на поприще благовествования. Оно было единовременным, однажды совершенным Господом Иисусом за всю Его земную жизнь.

Второе крещение, которым крестился Иисус, отличается от первого тем, что оно не единовременное, а постоянно действующее, ибо слова: "можете-ли креститься крещением, которым Я КРЕЩУСЬ" поставлены в настоящем времени (что делаю — крещусь), причем слово крещусь нельзя ограничить только настоящим временем, но оно указывает на неопределенное время действия, т.е. Я крещусь сегодня, завтра ... всю жизнь; следовательно, это действие долговременное.

Третье крещение Иисус еще не принял, когда совершал проповедь на земле, но относит его к будущему времени: "Крещением должен я креститься".

Таким образом, крещения, которые совершил Иисус во время Своей земной жизни, можно разделить на следующие:

- 1-е прошедшее (уже исполненное Им),
- 2-е настоящее (которое Им исполняется),
- 3-е будущее (еще не исполненное).

Теперь рассмотрим каждое из этих крещений в отдельности.

Глава 2 КРЕЩЕНИЕ ПРОШЕДШЕЕ

Первое крещение "прошедшее", как мы его наименовали, было крещение водное, которое Иисус совершил перед Своим выходом на служение, приняв его от Иоанна Крестителя в реке Иордане. Я считаю необходимым коснуться истории происхождения этого обряда.

Водное крещение очень древнего происхождения; начало его идет со времен Моисея. Слово "крещение" в переводе значит "омовение". Первое омовение было совершено Моисеем над народом Израильским в 3-м месяце по выходе из Египта, когда они подошли к Синайской пустыне к горе Хориву, как написано: "...и сошел Моисей с горы к народу и освятил народ и они вымыли одежду свою" (Исх.12.14). Это освящение или очищение совершалось водою и впоследствии по повелению Божию было вписано Моисеем в закон и стало обязательным для всех израильтян; оно должно быть совершаемо перед тем, как верующий иудей должен был "предстать пред Богом" с жертвоприношением или молитвой, а также если человек прикоснется к чему-либо нечистому. Да и все, по закону Моисея

очищалось водою, как об этом написано в законе так: "... золото, серебро, медь, железо, олово и свинец, и все, что проходит через огонь, проведите через огонь, чтоб оно очистилось, а кроме того и очистительною водою должно очистить; все же, что не проходит через огонь, проведите через воду; и одежды ваши вымойте..." (Чис.30.22-24).

Таким образом и тело свое, которое невозможно очищать огнем, израильтяне очищали водою. Кроме того, для очищения существовала особая очистительная вода, которая готовилась по закону, изложенному в кн. Числа 19 гл. Очищение этой водой совершалось чрез кропление, но она все же не исключала полного омовения тела водою (см.19 ст.); и вообще, очищение человека по закону совершалось чрез омовение водою, а без этого никто не мог приступить ни к молитве пред Богом, ни к жертвоприношению, начиная с первосвященника и кончая рядовым верующим израильтянином. Особенно строго должны были соблюдать этот обряд священники перед входом во святилище (Левит 16.4). Обряд омовения подробно описан в книге Исход 40.30-32; Левит 8.6; Левит 14,15,16 главы. На основе этого закона в народе Израильском прочно укоренился обычай омовения, который они совершали не ради чистоплотности, но как священный закон, о чем пишет Евангелист Марк, что: "...все фарисеи и Иудеи, держась предания старцев, не едят, не умывши тщательно рук; и пришедши с торга, не едят не омывшись. Есть и многое другое, чего они приняли держаться: наблюдать омовение (а по славянскому переводу крещение) чаш, кружек, котлов и скамей" (Марк.7.3-4).

Среди иудеев была распространена даже особая секта под названием по-гречески "баптизе", что значит крестители, сторонники которой особенно тщательно соблюдали обряд омовения. Форма или порядок совершения омовения в законе нигде не описан, служители храма совершали его в особо устроенном для этого "медном море" (Паралл.4.6.). Из этого места можно подразумевать, что священники сходили в медное море и омывались; простонародье же омывалось кто где и как мог, лишь бы быть омытым. Впоследствии для удобства иудеи заимели у себя особые сосуды для воды — "водоносы", как их именует Евангелист Иоанн, описывая брак в Кане Галилейской, где он пишет так: "Было тут шесть каменных водоносов, стоявших по обычаю очищения Иудейского, вмещавших по две или по три меры" (Иоанн 2.6). Каждая Иудейская семья имела у себя такие водоносы и совершала из них омовения, т.е. очищения.

Здесь считаю необходимым разъяснить, что как в период Ветхого Завета, так и в период явления Христа омовение водою не именовалось словом "крещение", потому что это слово взято позже из славянского языка, да и назначение оно имело совершенно иное, чем то, которое ему теперь придают. Славяне в то время были язычниками, полудикими племенами, и в истории мы нигде не видим, чтобы их языком пользовались какие-либо народы, тем более Иудеи. История не знает, чтобы они пользовались когда-либо славянским языком. И только в 900-м году по Рождестве Христовом, когда Киевский князь Владимир принял вероисповедание Восточной Православной церкви и насильем заставил своих подданных соплеменников принять омовение в реке Днепре, это слово на языке славян впервые стало именоваться крещением. Здесь важно заметить, что дело не в том, каким термином произносится обряд омовения у разных народов, если этот термин употребляется в смысле не больше того, что он выражает в повседневном обиходе на языке того или другого народа, но в том, что духовенство Православной церкви нашло, что термин "омовение" не выражает того смысла, который они по своему произволу хотели ему придать, а поэтому при переводе славянского текста на русский они славянское слово "крещение" умышленно перенесли без перевода, т.е. вместо русского термина "омовение" поставил славянский термин "крещение" и тем самым придали обряду омовения значение священнодействия, создали таинство крещения. В действительности же Иоанново крещение было не чем иным как иудейским обрядом очищения, что мы и увидим из дальнейшего нашего повествования.

Глава 3. СУТЬ ИОАННОВА КРЕЩЕНИЯ И ЕГО ЦЕЛЬ.

Перед самым явлением Господа нашего Иисуса Христа с берегов реки Иордана впервые раздалась проповедь Иоанна Крестителя. Какое значение имел Иоанн? На этот вопрос отвечает нам, во-первых, Господь Иисус, и во-вторых, сам Иоанн.

Иисус Христос, разъясняя цель и назначение Иоанна, говорит словами пророка Малахии так: "Се, посылаю ангела Моего пред Лицем Твоим, который приготовит путь твой пред Тобою" (Малах.3.1. и Матф.11.10).

Из этого пророчества познаем, что Иоанн был посланником (Ангелом) Божиим для того, чтобы, во-первых, "приготовить путь Господу", то есть приготовить народ Израильский к встрече нового Законодателя и Спасителя мира, возвестить, что скоро, очень скоро явится Тот, Кто берет на себя грехи мира; и, во-вторых, для того, чтобы, когда явится Спаситель, обнародовать Его. Такие две великие обязанности Бог возложил на Иоанна.

Выполняя эти обязанности Иоанн и начал свою проповедь в пустыне Иорданской говоря: "Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное" (Матф.3.2.). "Приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему; всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими" (Исаия 40.3-5). Иоанн беспощадно обличал неправду и зло, осуждал кривые пути жизни людей, осуждал неравенство среди людей, лицемерие и ложь и призывал "сотворить достойный плод покаяния" (Матф.3.8). Своею проповедью он осуществлял сказанное о нем пророчество чрез Ангела: что он "...многих из сынов Израилевых обратит к Господу Богу их... возвратит непокорным образ мыслей праведников, дабы представить Господу народ приготовленный" (Лук.1.16-17).

Таким образом, если мы глубже вникнем в деятельность Иоанна Крестителя, то мы увидим, что он имел на предмете два крещения, а именно: первое крещение в воде в которой крестились или омывались все приходящие к нему иудеи, а второе крещение он только проповедовал, ибо крестить этим крещением он был не правомочен, это крещение покаяния. Крещение покаяния Иоанн проповедовал. У Евангелиста Марка это особенно ясно сказано: "Явился Иоанн крестя в пустыне и проповедуя крещение покаяния для прощения грехов". (Марк.1.4). Здесь мы ясно видим, что Иоанн, во-первых, крестил в пустыне в воде в реке Иордане, как об этом добавляет Евангелист Матфей (Згл.6ст.). Это крещение Иоанн не проповедовал, а прямо крестил народ, ибо оно было уже известно всему народу Израильскому, так как это было, как мы увидим дальше, ничем иным, как омовением или очищением по закону Моисееву. А вот другое крещение, крещение покаяния для прощения грехов он проповедовал, ибо это было другое крещение, которое Израильтяне слышали впервые из уст Иоанна, и именно это крещение дает, во-первых, прощение грехов, и, во-вторых, оно уравнивает отношения людей: дол наполняется, гора и холм понижаются, кривизны выпрямляются и неровные пути делаются гладкими! Если мы глубже вникнем в повествования других Евангелистов, Матфея и Луки, то мы найдем то же, что и у Марка, например, Евангелист Матфей пишет: "Тогда Иерусалим и вся Иудея и вся окрестность Иорданская выходили к нему и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои"(Мф.3.5-6).

И здесь мы видим два крещения. Первое — народ крестился в воде в реке Иордане, и второе — исповедовал грехи свои, это крещение духовное, которое Иоанн проповедовал и которому он придавал большее значение, чем водному крещению, ибо, как мы дальше читаем: "Увидев же Иоанн многих фарисеев и саддукеев, идущих к нему креститься, сказал: порождения ехиднины! Кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойный плод покаяния..."(Ст.7-8) Это показывает, что фарисеи и саддукеи шли к нему принять обряд водного крещения, но он Духом Святым предугадал, что они не способны принять другое духовное крещение покаяния. Такого покаяния, которое было бы не только на словах, но которое исходило бы из глубины их сердец, которое возродило бы их жизнь так, чтобы они способны были принести плоды этого покаяния, то есть проявить в жизни

добродетель и благочестие. И Евангелист Матфей подтверждает, что именно это второе духовное крещение и проповедовал Иоанн, оно и есть крещение для прощения грехов.

Третий Евангелист Лука повествует: "И он (т.е. Иоанн) проходил по всей окрестной стране Иорданской проповедуя крещение покаяния для прощения грехов". (Лук.3.3). Здесь Евангелист даже и не упоминает о водном крещении, а прямо говорит о том крещении, которое Иоанн проповедовал, то есть о крещении покаяния, которое необходимо для прощения грехов. В 21-м стихе 3-й главы этого же Евангелиста мы читаем: "когда же крестился весь народ, и Иисус крестившись молился...". Из этого видно, что Иисус крестился вместе со всем народом и после крещения молился; так и народ после омовения начинал молиться Господу и в молитвах исповедовал грехи свои (Мф.3.6), то есть они каялись, погружаясь в сознание грехов своих, или крестились крещением покаяния. Крещение в воде и крещение в покаяние — это не одно и то же, и разница между ними заключается в следующем. Водное крещение — это механическое действие, чрез которое человек погружает тело свое в воду, омывается, совершает обряд, касающийся только его плоти, как об этом говорит Апостол Павел, что "...желающие хвалиться по плоти принуждают вас обрезываться..." (Гал.6.12). То же можно сказать и о водном крещении, совершенно другое дело крещение покаяния; покаяние — это сложный психологический процесс внутренней борьбы внутри человека, в этой борьбе приходят в движение и участвуют все чувства, заложенные в человеке: его совесть, его разум и сознание; они как-бы пробуждаются от сна и человек начинает сознавать, что он до сих пор не так жил, не по тому пути шел, совесть его начинает осуждать его за напрасно прожитые годы, в которые он расточил дары Божии, жил только для своего тела и богом своим он сделал чрево и ради личной прихоти забыл о своем Спасителе! В нем начинается страшная внутренняя борьба, ему становится стыдно перед собою за свои поступки, за свои деяния... в этой борьбе человек то возносится, то падает вниз, как чаша весов, его личная сила воли становится бессильной удержать его от падения и с каждым падением совесть его с еще большей силой обличает и не дает ему покоя. Вот насколько сложный процесс происходит при крещении покаяния, в нем участвует весь духовный мир внутреннего человека, и можно-ли это крещение отождествлять с простым обрядом водного крещения? Ни в коем случае! Это борьба внутри человека, борьба двух сил: добра и зла, когда семена добра пробуждаются к росту чрез слово Божие и протестуют против насилия зла и порока человека, против господства греха, который делает человека безвольным рабом! Но грех не сдастся без боя... это самый ответственный поворотный момент в жизни человека; происходит "рождение свыше"(Иоанн.3.3-5). Это рождение вызывает в человеке великие потуги, огромные усилия, пока не восторжествуют силы добра, правды и любви. Это достигается только чрез рыдание, плач и вопль, когда человек истерзанный угрызениями совести падает пред своим Отцом в слезах раскаяния, только чрез мольбы и прошения своему Спасителю о помиловании, только чрез молитву Богу о прощении, только чрез покаяние! Вот что такое крещение покаяния: скорбь от сознания грехов есть крещение, мольба о прощении — покаяние!

Одновременно с проповедью крещения покаяния Иоанн совершал и водное крещение, которое многие ошибочно называют крещением покаяния для прощения грехов. Рассмотрим в дальнейшем, является ли оно новым, новозаветным крещением, установленным Христом, или это был ветхозаветный обряд очищения. На этот вопрос можно уверенно ответить в положительном смысле: да, это был Ветхозаветный обряд очищения, чрез который верующие иудеи приготавливали себя перед совершением молитвы или жертвоприношения Богу.

Чтобы убедиться в этом, необходимо тщательно исследовать писание и уразуметь его. Для этого мы разберем несколько примеров.

- **ПЕРВОЕ.**

Прежде всего необходимо уразуметь, что, когда проповедовал Иоанн, Новый Завет еще не был заключен, ибо проповедь Иоанна была "первым началом слова Божия"

(Евр.5.12). В дни первоначальной проповеди Иоанна не только не было Нового закона, но даже не был еще явлен Законодатель, чрез Которого Бог заключил с людьми Новый Завет. Иоанн именно для того и пришел, чтобы возвестить людям о пришествии этого Законодателя и обнародовать Его. Христос уже после того, как Иоанн проявил себя как пророк во время расцвета Его деятельности, будучи обнародованным Иоанном, начал только излагать людям Новый Закон, Закон Духа и жизни, и это изложение продолжалось вплоть до голгофского креста, когда Иоанна уже не было в живых. Новый же Завет был утвержден и вошел в силу только во время пребывания Господа Иисуса на голгофском кресте, когда Он умирая воскликнул: "совершилось", именно в этот момент исполнились слова Христа, сказанные Им на пасхальной вечери: "Новый Завет в Моей крови" (Луки 22.20). Это и старается доказать Апостол Павел евреям говоря, что и "первый Завет был утвержден не без крови"(Евр.9.18). А если первый завет был утвержден кровью козлов и тельцов (см.Евр.9 гл. всю), то это как прообраз прообразовало утверждение Нового Завета кровью Христа. Таким образом, Иоанн Креститель не мог быть пророком новозаветным, ибо в дни жизни его условия Нового Завета были только в стадии проповедования и изложения, но он был последним пророком Ветхого Завета, к ветхозаветным пророкам относит его и Христос, когда говорил, что "...из рожденных женами нет ни одного пророка больше Иоанна Крестителя..." (Лук.8.28). Словом "больше" Христос не отделяет Иоанна от израильских пророков, а только возвышает его над ними. Его величие и превосходство пред всеми ветхозаветными пророками состояло в том, что Бог удостоил Его быть предтечею Сына Божия — Иисуса Христа Господа нашего; приготовить путь ЕМУ (Лук.1.76) и явить Его Израилю (Иоанн.1.31).

Из всего этого вытекает, что Иоанн Креститель, как последний ветхозаветный пророк, по повелению Божию осуществил то великое назначение обряда очищения, которое Бог predeterminedил со дня установления его по Закону Моисееву. Весь Закон, все обряды, формы и постановления в законе и сама скиния по своему устройству, по определению Божию были как образы будущего, и эти образы осуществились во Христе. Обряд ОЧИЩЕНИЯ или омовения был предназначен Богом, во-первых, для обнародования явления Господа нашего Иисуса Христа и, во-вторых, как прообраз великих обетований, которые должны быть исполнены в явлении Иисуса Христа. Для осуществления первого назначения Бог повелел Иоанну омыwać (крестить) иудеев, чтобы чрез это крещение был явлен Агнец Божий, как об этом и свидетельствует сам Иоанн, говоря: "Я не знал Его, но для того пришел крестить в воде, чтобы Он явлен был Израилю... . Пославший меня крестить в воде сказал мне: на Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нём, Тот и есть крестящий Духом Святым" (Иоанн.1.33).

Иудеи смотрели на обряд очищения, как на священнодействие чрез которое человек делается достойным "предстать" пред Богом или принести всесожжение Ему, потому, услышав проповедь Иоанна, иудеи Иерусалима и иудеи всей окрестности Иорданской выходили к нему и крестились от него в Иордане исповедуя грехи свои (Мф.3.5-6), то есть, считая Иоанна за пророка, а многие даже за Мессию, иудеи шли к Иоанну и по установившемуся обычаю на основе Закона сначала омывались в реке Иордане, а потом уж исповедовали грехи свои, т.е. с молитвой обращались к Богу. Нельзя допустить, чтобы Иоанн лично крестил каждого иудея, ибо к нему шла такая масса людей, что, если бы даже было сотни крестителей, и тогда не успели-бы; но само собой разумеется, что приходящие к нему сами сходили в воду и омывались, или очищались по закону, а после очищения молились, как это видно из повествования Евангелиста Матфея (Матф.3.6).

- **ВТОРОЕ.**

Крестя или омывая народ иудейский Иоанн осуществлял тот великий прообраз, который носил в себе обряд омовения, установленный Богом в Законе, а именно: Иоанн осуществил всеобщее очищение Израиля для сретения Грядущего Законодателя и приготовил его к принятию Нового Закона. Ибо как Моисей "освятил" народ при горе Хориве для принятия Закона буквы, как и написано: "И сказал Господь Моисею: пойдя к

народу и освяти его сегодня и завтра; пусть вымывают одежды свои... И сошел Моисей с горы к народу и освятил народ, и они вымыли одежду свою... и вывел Моисей народ из стана В сретение Богу" (Исх.19.10,14,17). Так и Иоанн Креститель совершил освящение, или очищение народа Иудейского по закону Моисееву чрез крещение и таким образом приготовил народ к сретению нового Законодателя — Сына Божия. Слова Господа Иисуса: "Не нарушить закон пришел я, но исполнить, ибо истинно говорю вам... ни одна йота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все..." — эти слова первым исполнил уже предтеча Иисуса — Иоанн. В своей деятельности он также строго исполнял предписания закона, как всякий иудей, а поэтому крещение, которое он совершал, не встретило со стороны Иудеев никаких возражений.

- **ТРЕТЬЕ.**

Что крещение Иоанново было ветхозаветным обрядом очищения видно еще из следующих событий. Мы знаем, что согласно повеления Божия весь народ Израильский строго придерживался заповеди "не убавь" и "не прибавь", ибо Бог чрез Моисея заповедал: "Итак, Израиль, слушай постановления и законы, которым Я научаю вас исполнять, дабы вы были живы... не прибавляйте к тому, что я заповедую вам, и не убавляйте от того; соблюдайте заповеди Господа..." (Втор.4.2,18.32). Особенно строго придерживались этих правил книжники и фарисеи; всякое нарушение Закона не только совершением преступления, но и в виде прибавления или убавления каралось побоем камнями. Это можно видеть хотя бы из того, что Иисуса Христа всячески старались обвинить в нарушении Закона непочтанием субботы, т.е. как будто Христос исключил из Закона субботу и не почитал ее, и за это несколько раз хотели побить Его камнями. Из этого следует, что если бы Иоанново крещение было совершенно новым обрядом, не предусмотренным Законом Моисеевым, то его не только никто не стал бы исполнять, но и Иоанна, как нарушителя закона, побили бы камнями. Но известно, что Иудеи всей страны охотно шли к нему и крестились, и не только шел простой народ, но и ярые исполнители Закона — фарисеи и саддукеи не нашли чего-либо противозаконного в крещении Иоанна и также пришли к нему совершать омовение, но Иоанн и допустил их до крещения.

- **ЧЕТВЕРТОЕ.**

Приведу еще одно событие, подтверждающее, тождественность ветхозаветного очищения и крещения, совершаемого Иоанном. Евангелист Иоанн в 3-й главе своего Евангелия с 22-го стиха повествует так: "После сего пришел Иисус с учениками Своими в землю Иудейскую и там жил с ними и крестил. А Иоанн также крестил в Еноне близ Салима, потому что там было много воды; и приходили туда и крестились. Тогда у Иоанновых учеников произошел спор с Иудеями об очищении; и пришли к Иоанну и сказали ему: Равви, Тот, Который был с тобою при Иордане и о Котором ты свидетельствовал, вот Он крестит и все идут к Нему (Иоанн.3.23-24).

Из этого повествования мы видим, что в Иудее на реке Иордане, в недалеком расстоянии друг от друга проповедовали и крестили Иоанн со своими учениками, а Иисус со своими. Но если до начала проповеди Иисуса к Иоанну шла огромная масса людей, то со дня благовествования Господа Иисуса положение резко изменилось: вся эта масса перешла теперь к Иисусу; ежедневно ЕГО окружает толпа в несколько тысяч человек, тогда как около Иоанна находилось едва несколько десятков. Народ со всех сторон теперь стекался к Иисусу, и многие Иудеи проходили, конечно, и чрез Енон, где крестил Иоанн, и, не задерживаясь, шли дальше к тому месту, где находился Иисус со своими учениками.

Такая перемена, конечно, не могла не отразиться на учеников Иоанновых, их плотское самолюбие было уязвлено, им было обидно за своего учителя, что его слава увядает; они не могли мириться с тем, что к какому-то Иисусу, Который явился после их учителя и даже приходил креститься от него, а теперь вдруг к этому Иисусу идет весь народ, и Он пользуется большей славой, чем Иоанн.

И вот они, желая поднять авторитет своего учителя, начали зазывать всех проходящих Иудеев к Иоанну, чтобы они совершали очищение у него, а не у Иисуса. А так как

Евангелист прямо указывает, что между учениками Иоанна и Иудеями произошел спор об очищении, то это ясно указывает на то, что как ученики, так и Иудеи крещение Иоанново и крещение учеников Иисуса считали за ветхозаветное очищение, а спор произошел потому, что ученики Иоаннов доказывали Иудеям, шедшим креститься к Иисусу, что ОЧИЩЕНИЕ нужно принимать только от их учителя, от Иоанна, ибо он есть великий пророк, посланный Богом. А Иудеи возражали им против этого и утверждали, что Иисус есть больший пророк, так-как Он творит много чудес, а "...Иоанн не сотворил никакого чуда ..." (Иоанн.10.41).

Тогда ученики Иоанновы идут к своему учителю с жалобой на Иисуса и говорят: "равви, Тот Который был с тобой при Иордане, и о котором ты свидетельствовал, вот, Он крестит, и все идут у Нему (Иоанн.3.26). В этих словах ясно звучит жалоба и недовольство; они явно недовольны увеличением славы Иисуса и, высказывая это недовольство Иоанну, они надеялись, что их учитель предпримет какие-нибудь меры против Иисуса для восстановления своего бывшего величия. Они были настолько материальны, что не поняли ни проповеди своего учителя, ни его назначения.

Тогда Иоанн начал объяснять им истину происходящего и цель своего явления: "Не может человек ничего принимать на себя, если не будет дано ему с неба", — сказал он, — "вы сами мне свидетели в том, что я сказал: не я Христос, но я послан пред Ним. Имеющий невесту есть жених, а друг жениха, стоящий и внимающий Ему, радостью радуется, слыша голос жениха: сия то радость моя исполнилась, Ему должно расти, а мне умяться (Иоанн.3.27-30).

Этими словами Иоанн объяснил все предназначение своего пришествия, что он послан пред Ним для того, "чтобы приготовить путь Господу" (Лук.3.4), чтобы возвестить Израилю, что наступило время пришествия долгожданного Мессии и указать народу, что этим Мессией является Господь Иисус, провозгласить, что старому царству, царству служения смертоносной букве чрез материальные формы и обряды, царству страха смерти пришел конец. На смену ему наступает новое царство, царство Духа и жизни.

Рожденные на земле земные и есть, и им понятно только то, что земное, что можно видеть, обонять и осязать, и они говорят, как сущие от земли. Но Приходящий свыше есть с небес, есть выше всех, Который свидетельствует о том, что видел и слышал от Отца. Но никто не принимает свидетельства Его, так как это свидетельство о царстве духа и жизни; ибо Он Тот, Которого послал говорить Слова Божии, ибо не мерою дает Бог Духа". Ему должно расти, Его учение о духовном служении Богу должно распространяться на весь мир. Оно должно расти в сознании людей до "...полного возраста Христова..." (Ефес.3.13) ", до познания воли Его во всякой премудрости и разумении духовном" (Колос.1.9), до состояния, когда "не на горе сей, и не в Иерусалиме будут поклоняться Богу...", "но истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец и ищет Себе (Иоанн.4.21-24). Мне должно умяться. Я выполнил порученное мне дело и отныне мое учение со всеми формами и обрядами, касающимися до плоти, должно постепенно умяться до полного исчезновения, "...ибо все ветшающее и стареющее близко к уничтожению..." (Евр.8.13).

Такую мысль выразил Иоанн своим ученикам; поняли ли они его, или нет — неизвестно, скорее всего — нет, "ибо огрубело сердце людей сих и ушами с трудом слышат, и глаза свои сомкнули, да не увидят глазами и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и да не обратятся, чтобы Бог исцелил их" (Матф.13.15). Как много людей и доньше не поняли истинный смысл проповеди Иоанна Крестителя и тем более Христа и до сих пор находятся еще в "начатках" учения Христова.

Глава 4. ДЛЯ ЧЕГО КРЕСТИЛСЯ ИИСУС ХРИСТОС?

В беседе, изложенной в 3-й главе, объяснено: во-первых, что крещение Иоанново есть ветхозаветный обряд-очищение, и во-вторых, для какой цели оно было использовано Иоанном. А теперь я хочу ответить на такой вопрос: Для чего крестился Иисус Христос?

Этот вопрос также требует тщательного и глубокого исследования. Прежде всего необходимо обратить внимание на то, что Господь наш Иисус Христос в начале своей деятельности во всеуслышание заявил: "Не думайте, что Я пришел нарушить Закон или пророков; не нарушить пришел Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля ни одна иота или черта не прейдет из закона, пока не исполнится все" (Матф.5.17-18). Поэтому сразу же по своем явлении Он последовательно начинает осуществлять свои слова на деле, ибо, когда Иисус пришел к Иоанну креститься, Иоанн удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко Мне? (Матф.3.14-15). Иоанн чрез возвешение Духа узнал, что пред ним стоит "Крестящийся Духом Святым", а поэтому он и не допускал Иисуса до крещения водою, он был удивлен, что Тот, у Которого он не достоин развязать ремень обуви (Лук.3.16) пришел к нему креститься. Он был убежден, что ему, Иоанну, нужно креститься от Иисуса Духом Святым и не допускал, чтобы крестящийся Духом, крестился бы в простой материальной воде. Но Иисус сказал ему в ответ: "Оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду (ст.15).

Здесь необходимо обратить внимание, что Иисус говорит не об одной правде, а как-бы о нескольких (слово "всякую" предполагает несколько правд). Так оно и есть, ибо Иисус подразумевал одну правду законную, ветхозаветную, а другую правду нового завета, нового закона духа жизни; одна правда материальная, основанная на обрядах, другая — духовная, основание которой — дух и истина.

Чтобы убедиться, что это так, обратимся за доказательствами к Писаниям. О первой правде, которая от закона, Апостол Павел говорит так: "...Я, обрезанный в восьмой день из рода Израилева, колена Вениаминова, Еврей от евреев, по учению — фарисей, по правде законной непорочный (Филип.3.5-6). Здесь под правдой законной Апостол ясно подразумевает все заповеди, постановления и обряды, предписанные законом, в числе которых был и обряд очищения. Ниже в этом же послании (ст.9), называя законную правду праведностью, что одно и то же, советует филиппийцам "найтись в Нем (т.е. во Христе) не со своей праведностью, которая от закона, но с той, которая чрез веру во Христа, с праведностью от Бога по вере...". А в Послании к Римлянам тот же Апостол пишет: "Ибо, (Израиль) не разумея праведности Божией и усиливаясь поставить собственную праведность, они не покорились праведности Божией... ибо конец закона — Христос." (Рим.10.3).

А о второй правде Павел говорит так: "Но ныне, независимо от закона, явилась правда Божия, о которой свидетельствуют закон и пророки, Правда Божия чрез ВЕРУ в Иисуса Христа..." (Римл.3.21-22). Вот об этих двух правдах и сказал Иисус Иоанну: "Оставь теперь" - т.е. не возражай, ибо нам с тобой надлежит исполнить правду законную "во свидетельство им" (Матф.8.4), чтобы ни одна иота, ни одна черта из закона не осталась неисполненной, а потом проявим и научим людей другой правде, которая от веры. Тогда Иоанн допускает Иисуса. И вот Иисус совершает омовение или очищение.

Для чего Он совершил его?

1. Он совершил потому, что, будучи по Своему человеческому естеству как наследственный Иудей, Он обязан был исполнить обряд очищения по предписанию закона (Числа 19 глава вся и особенно стихи с 19 по 21). Но здесь спросят: для чего Иисусу потребовалось очищение, если "Он не сделал никакого греха" (1Петра 2.22)? Да, Он был безгрешен, но зато "Господь возложил на Него грехи всех нас" (Исаия 53.6). А поэтому, принимая очищение, Господь сим показал, что Он грехи наши берет на Себя, чтобы телом Своим вознести их на древо (1Петра 2.22).

2. Бог чрез Моисея заповедал, чтобы первосвященник скинии пред входом во Святилище омывал тело свое водою (Левит 16.4). Так и Христос во исполнение этого закона совершил омовение и сим показал всему Израилю, что теперь он является Первосвященником новой большей и совершеннейшей скинии нерукотворенной (Евр.9.11), которая есть церковь Христа, а поэтому Апостол Павел пишет: "Ибо закон поставляет первосвященниками человек имеющих немощи, а Слово клятвенное, после

закона поставило Сына навеки совершенного" (Евр.7.28), Который "...и есть Священнодействователь Святилища и Скинии истинной, которую воздвиг Господь, а не человек" (Евр.8.2). "Ибо Христос вошёл в нерукотворенное святилище" (Евр.9.24). В предзнаменование этого Он и принял омовение или крещение от Иоанна.

3. Как мы уже знаем из свидетельства самого Иоанна Крестителя что он крестил для того, чтобы явить Христа Израилю, для сего то великого дела Бог от начала и предназначил омовение водою или очищение. Когда явился Иоанн, то первыми словами его проповеди было: "покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное" (Матф.3.2).

Иоанн проповедует наступление нового царства, возвышенного, небесного, которое уже "приблизилось" на смену царства "страха смерти" (Евр.2.15). Но он еще сам не знает Основателя этого царства. Поэтому Пославший его крестить в воде предупредил его, сказав: "На кого увидишь Духа, сходящего и пребывающего на Нем, тот и есть крестящийся Духом Святым" (Иоанн.1.33). В силу этого повеления Иоанн внимательно следит за всеми приходящими к нему креститься, наблюдая, не явится ли на ком из омываемых указанный Богом признак, по которому он мог бы узнать Мессию. И вот, наконец, Тот, о Котором ему было предвозвещено, явился; Иоанн, как я уже говорил, после беседы с Иисусом допускает Его до омовения. Иисус, крестившись вместе с народом, когда вышел из воды, молился (Лук.3.21), и се отверзлись Ему небеса и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил как голубь, и ниспускался на Него, и се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение" (Матф.3.15-18). Тогда Иоанн с великою радостью засвидетельствовал перед великим сонмом собравшихся Израильтян: "вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира" (Иоанн.1.29). "Сей есть Тот, о Котором я сказал: "за мной идет Муж, Который стал впереди меня, потому что Он был прежде меня. Я не знал Его, но для того и пришел крестить в воде, чтобы Он явлен был Израилю" (Иоанн.1.29-33).

Вот в чем состоит главное предназначение ветхозаветного обряда омовения, для этого то и крестился Иисус от Иоанна.

Все сказанное можно кратко выразить следующими словами: Крещение Иоанново было последним, завершающим актом символического значения закона Моисеева и прообразовало собой:

1. Как Моисей очистил народ израильский чрез омовение водою и приготовил его к сретению бога и принятию обрядового закона у подножия горы Хорива, так и Иоанн Креститель чрез этот же обряд омовения приготовил его к встрече великого Законодателя и к принятию нового закона духа и жизни.

2. Иисус, Своим человеческим естеством принимая крещение показал, что Он берет на Себя грехи мира и очищает нас от греха, совершая за нас последнее, заключительное очищение, искупив нас однажды и навсегда от исполнения немощных и бедных вещественных начал (Гал.4.6).

3. Совершая крещение, Христос осуществил символ, что Он как Первосвященник будущих благ (Евр.9.11) отныне берет на Себя первосвященство навеки, и тем самым упразднил священство человеческое.

4. Основное — Он крестился для того, чтобы явить Себя Израилю.

Все перечисленные прообразы и символы свидетельствуют о том, что крещение Иоанново имело великое значение в дни Иоанна, оно первое из всех прообразов закона осуществило прообраз Христа Спасителя как Законодателя, как Первосвященника и как Искупителя из-под рабства закона буквы и страха смерти (Евр.2.15). В своем прообразном значении оно стояло наравне с другими прообразами Ветхого Завета, как пасхальный агнец (Исх.12), жертвы всеожожения, жертвы отпущения, и другие (Левит 1гл. и 15гл.). Поэтому, если на вопрос Христа: "Крещение Иоанново откуда было: с небес, или от человеков" (Матф.21.25), — первосвященники и старейшины иудейские ответили молчанием, то мы смело и уверенно отвечаем: да, с небес; оно было установлено Богом, как и весь закон Моисеев, "с яствами, питиями и различными омовениями..." (Евр.9.10), установленными

только "до времени исправления" (10), но не навсегда. Поэтому то Христос и ставит вопрос о крещении в прошедшем времени, которое было и прошло: "Крещение Иоанново откуда было ...?". Если бы оно было только что введено Иоанном, и притом для продолжительного действия в Законе Христа, то вопрос был бы поставлен в настоящем времени: "Крещение Иоанново откуда есть", есть сейчас, а не было когда-то.

Глава 5 ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИОАННА КРЕСТИТЕЛЯ

Теперь коснусь общей деятельности Иоанна Крестителя и какое оно имело отношение к установлению Нового Завета. Я уже сказал, что Иоанн был ветхозаветным пророком и последним в Законе Моисеевом. Он стоял на грани двух законов старого и нового; первый доживал свои дни, второй должен был прийти на смену ему. На Иоанна Бог возложил великое дело: приготовить Израиль к сретению нового законодателя. Для такого дела старые методы проповеди стали не применимы, они устарели, как и сам закон. Таким образом проповедь Иоанна имела большое отличие от проповедей других древних пророков. Ветхозаветные пророки одновременно с обличением зла и пороков строго требовали исполнения Закона Моисеева; умиловление Бога происходило чрез посредство очищений, жертвоприношений и прочих обрядов.

Совершенно другое направление имели проповеди Иоанна, он уже не требует в них исполнения закона и даже не касается его; единственным обрядом из закона совершаемым им было омовение или очищение водою. На это он имел особое указание Бога, ибо воле Божией было угодно чрез посредство крещения в воде обнародовать Сына Своего. Но зато проповеди Иоанна были наполнены призывом к покаянию. "покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное". Крещение водою он не проповедует, как я уже сказал, но (проповедует) покаяние. А водное крещение или очищение иудеи хорошо знали, а поэтому они входили в воду и с благоговением омывались в воде и приготавливали себя к покаянию. И до Иоанна был такой же порядок, но тогда все внимание было сосредоточено на очищении; как будто этот обряд действительно очищал человека от греха, он имел для верующих иудеев первостепенное значение, молитва была как бы добавлением к омовению и стояла на втором месте. Вот почему Бог, обличая чрез пророка Иеремию народ Иудейский в их ложной надежде на очищение чрез омовение, говорит: "Посему хотя бы ты умылся мылом и много употребил на себя щелоку, — нечестие твое отмечено предо Мною, говорит Господь Бог" (Иерем.2.22). Иоанн не проповедует водного крещения, он не придает ему очистительного значения, Евангелисты даже не указывают на непосредственный призыв Иоанна совершать водное крещение, но зато он энергично проповедовал крещение покаяния. Иоанн вообще не обязывал людей совершать обряды по установленному уставу, в особо назначенное время, в особо указанном месте и по определенной форме. нет, он именно проповедовал свободное, побуждаемое осознанием греховности покаяние. Крещение в воде для него было только как действие, чрез которое он ожидал узнать явление Христа по признаку, который открыл ему Бог. Главное, же что он требовал от приходящих к нему, это чтобы все очистившие свое тело крещением в Иордане водою очистили бы и свою душу от грехов крещением покаяния пред Богом; он призывал, чтобы иудеи после крещения водою исповедовали грехи свои (Матф.3.6). Иоанн требовал, чтобы Израиль достойно приготовил себя к встрече "Имеющего славу, славу, как Единородного от Отца" (Иоанн 1.14). Он горел желанием "возвратить непокорным образ мыслей праведников" (Лук.1.17) и призывал к искреннему покаянию, исходящему из сердца и сознания, которое было бы живым чувством человека, осознавшего свою греховность, с живой молитвой, исходящей из глубины скорбного сердца кающегося грешника, изливаемая в слезах искреннего сознания своей вины пред Богом.

Он требовал "сотворить достойный плод покаяния" (Матф.3.8), т.е. такого, который в корне изменил бы жизнь человека, произвел переворот в его душе, возродил бы его к новой жизни, в которой было бы Царство мира, правды и добра, он призывал людей принять Царство Божие в свое сердце. Такова была проповедь Иоанна Крестителя.

Из этого следует, что Иоанн, будучи последним Ветхозаветным пророком, подготавливал новое. Он первый провозглашает благую весть о приближении Царства Христа, что идет Тот, Который "...не требует служения рук человеческих" (Деян.17.25), Который избавит людей не только от греха, но и от тяжелого ига обрядового закона Моисеева, "... которого не могли понести ни вы, ни отцы ваши" (Деян.15.10). А поэтому он и учил: "Сей есть Тот, о Котором я сказал, что Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня. И от полноты Его все мы приняли благодать на благодать: Ибо закон дан чрез Моисея, Благодать же и Истина произошли чрез Иисуса Христа"(Иоанн.1.15-18), т.е. Благодать, которая была сокрыта в законе и в прообразах, ныне явилась в лице Иисуса Христа во всей полноте.

Вот в чем состояла главная мысль проповеди Иоанна, он готовил народ к принятию нового закона духа, закона свободы и благодати. Таким образом период проповеди Иоанна является периодом подготовительным, ибо со дня явления Иоанна Крестителя началось благовестие Нового Завета при полной законной силе действия закона Моисеева. Из уст Иоанна прозвучала Благая весть о явлении Законодателя, Который преподаст людям новый закон духа и жизни.

Христос, указывая на период деятельности Иоанна сказал: "Закон и пророки до Иоанна, с сего же времени Царство Божие благовестуется (Лук.16.16). Другими словами: если закон Моисеев для предотвращения людей от зла применял насилие вплоть до смертной казни чрез побитие камнями, дабы страхом смерти удержать их от совершения зла, то Иоанн первый благовестует новое средство избавления людей от зла чрез добровольное воздействие на сознание человека путем пробуждения в его душе голоса совести и смирения пред Богом, которые и приведут его к чистосердечному покаянию и исправлению, или возрождению. Он учил не о законе заповеди плотской, но о силе жизни непрестающей (Евр.7.16). Он первый вносит в мертвую букву закона живой дух и не ограничивается тем, когда кто приходил к нему исполнить только обряд водного крещения. Когда с этой целью пришли к нему фарисеи и саддукеи, то он жестоко обличил их говоря: "Порождения ехиднины, кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойный плод покаяния" (Матф.3.7). Этим Иоанн еще раз показал, что главное в его деятельности является не крещение водою, а крещение покаяния, без которого не может быть прощения грехов. Водное крещение само по себе не дает прощения грехов, а Иоанн проповедовал "крещение покаяния для прощения грехов" (Лук.3.3), и это прощение достигается только чрез покаяние.

Вот почему Евангелист Марк и начинает свое повествование с проповеди Иоанна и называет ее "началом Евангелия Иисуса Христа" (Марк.1.1), ибо Благая весть о спасении началась раньше явления Иисуса проповедью Иоанна.

Но здесь многие смешивают благую весть с новым заветом и утверждают, что если Евангелист называет "началом Евангелия" проповедь Иоанна, следовательно — Иоанн является Новозаветным пророком. Это не верно: благая весть не есть Новый Завет, но она является именно только вестью и притом хорошей вестью о скором явлении Законодателя, Который и должен заключить Новый Завет. Слово Евангелие в переводе на русский язык означает Благая весть, поэтому выражение Марка "Начало Евангелия" можно выразить "Начало Благой вести", и это будет одно и то же. Евангелист не пишет "Начало Нового Завета", ибо Новый Завет и Благая весть — это не одно и то же, между ними есть огромная разница: Благая весть — это хорошая весть о ком, или о чем-либо, передаваемая письменно или устно. В данном случае Иоанн провозгласил благую, хорошую весть о скором явлении Христа, а слово "Завет" означает союз или договор. Благое слово Божие вечно и не преходяще, а союз или договор могут быть расторгнуты, как это и произошло на примере Ветхого Завета. Израильяне не соблюли этот договор, нарушили его, и Бог расторг его с ними. о Новом же Завете Бог чрез пророка Иеремию дает такое обетование, говоря: "Вот, наступают дни, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет. Не такой завет, какой Я заключил с отцами их в то время, когда взял их за руку, чтобы вывести

их из земли Египетской: потому, что они не пребыли в том Завете Моем, и я пренебрег их, говорит Господь. Вот завет, который завещаю дому Израилеву после тех дней, говорит Господь: вложу законы мои в мысли их и на сердца их напишу их, и буду их Богом, а они будут Моим народом" (Евр.8.8-10 и Иерем.31.31-34). В исполнение сего обетования в последние годы закона Моисеева, Бог чрез уста Иоанна Крестителя и провозгласил во всеуслышание о приближении дней исполнения пророчества сего, о приближении для заключения Нового завета Бога с человеками. При Иоанне, как я уже говорил, этот Завет заключен еще не был; Иоанн только возвестил людям Благоую Весть о явлении Сына Божия, Который должен изложить условия Нового Завета, чтобы люди знали его содержание, а потом утвердить этот Завет.

Это опять подтверждает, что Иоанн жил и действовал в Ветхом Завете, а возвещал Благоую Весть о Христе, стоя на грани двух Законов, он был как бы двойственен: одной ногой стоял в законе Моисеевом, другой — в законе Христа; по форме был ветхозаветным, по содержанию проповеди — новозаветным. Со дня Иоанна наступил период, который является средним периодом между Ветхим и Новым заветами, который в Слове Божиим именуется начаточным или подготовительным периодом, что видно из следующих мест Священного Писания Нового Завета: Деян.18.25, Евр.5.12, Евр.6.1.

Глава 6 ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИИСУСА И АПОСТОЛОВ

Итак, водное крещение, пройдя все стадии своего прообразного значения и завершив их обнаружением Иисуса Христа в Израиле, с этого момента уже теряет свое значение и по сути дела должно быть прекращено.

Но из повествований Евангелистов мы видим, что его продолжают исполнять ученики Христа в первые дни Его деятельности и Христос не возбранял им в этом. Кроме того, и по Вознесении Господа нашего Иисуса Христа в начале своей деятельности со дня Пятидесятницы ученики Христа продолжали крестить уверовавших в Господа Иисуса, и этот обряд таким образом вошел в обычай у Христиан, и многими христианскими течениями исполняется до сих пор. Почему произошло это? Почему в Писаниях Нового Завета нигде нет ни точного и ясного указания на отмену его, ни ясного и подробного описания технического исполнения этого обряда, если он действительно необходим? Обязательно ли его исполнение для нас, или нет? Вот на эти вопросы я и хочу ответить.

Из повествования Евангелистов мы видим, что сам Иисус нигде, никогда и никого не крестил в воде (см.Иоанн.4.2), но, когда Он призвал Себе учеников, то они крестили приходящий к Иисусу народ. И здесь нельзя предполагать, чтобы ученики крестили каждого иудея в отдельности, ибо то множество народа, который некогда приходил к Иоанну, теперь устремилось к Иисусу и физически невозможно было всех обслужить, но, как и у Иоанна, народ сам по укоренившемуся обычаю заходил в воду и омывался. Ученики только поощряли народ к омовению, как набожные иудеи, хорошо знавшие обычаи своего народа, они только напоминали народу о необходимости очиститься чрез омовение в реке перед тем, как они пойдут слушать наставление Мессии и молиться Иегове. Можно уверенно предположить, что многие иудеи принимали крещение и от Иоанна, и от учеников Иисуса, тогда как современные христиане утверждают, что оно должно быть совершено только один раз в жизни уверовавшего.

Приверженцы водного крещения ссылаются также на следующее повествование Евангелиста Луки: "... И весь народ, слушавший Его, и мытари воздали славу Богу, крестившись крещением Иоанновым; а фарисеи и законники отвергли волю Божию о себе не крестившись от него (Лук.7.29). Что совершаемое Иоанном Крестителем крещение в воде было Волею Божией, этого никто не отвергает. Я уже сказал, что мы признаем, что крещение Иоанново было с небес, а, следовательно, и Волею Божией, как и Закон. Но Иоанн по воле Божией ветхозаветный обряд очищения соединил с покаянием, чтобы от старого очищения перейти к новому очищению — к покаянию. Поэтому-то Иоанн и говорит о себе, что "мне должно умалиться". Одновременно с умалением Иоанна должно умалиться и его крещение водою, как выполнившее свое назначение и устаревшее; "а все ветшающее и

стареющее", — говорит Апостол Павел, — "близко к уничтожению». (Евр.8.13). Теперь в Царстве Христа очищение достигается только чрез покаяние, а очищающая сила — это Кровь Иисуса Христа, поэтому Апостол Павел и пишет: "А где прощение грехов, там не нужно приношение за них. Итак, братья, имея дерзновение входить во святилище посредством Крови Иисуса Христа, путем новым и живым..." (Евр.10.18-19). Из этого ясно, что Иоанн проявил две воли Божии: первая — в водном крещении, прообразовательном, подготовительном, была временной, а вторая в крещении покаяния — постоянная и действенная, о которой сказано так: "Бог ныне повелевает людям всем и повсюду покаяться. (Деян.1.17-30)

Фарисеи и законники не крестились от Иоанна не потому, что они отвергли водное крещение — эту первую Волю Божию они не отвергли, наоборот, они затем и пришли к Иоанну, чтобы исполнить обряд крещения (см.Матф.3.7), но Иоанн сам не допустил их, ибо он предугадал, что они пришли исполнить только обряд омовения, т.е. внешнее, формальное очищение по закону. Но они отвергли вторую Волю Божию о себе — это покаяние, в них не было чувства сознания своей вины пред Богом, и они не замечали и не хотели замечать своих грехов. Они шли с высоким мнением о себе, как ревностные и аккуратные исполнители закона. Они думали о себе так же, как и фарисей в храме: "Мы не такие, как прочие" (Лук.18.11). Они хотели обмануть Иоанна и исполнением обряда крещения прикрыть свою лицемерную и порочную сущность. Но Иоанн Духом Святым открыл их лицемерие и ложь, он предугадал, что они пришли к нему креститься, но не каяться пред Богом в своих преступлениях. Поэтому он выступил против них как грозный обличитель, говоря: "Порождения ехиднины, кто внушил вам бежать от будущего гнева? сотворите же достойный плод покаяния (Матф.3.7). Отказав им в крещении и требуя от них покаяния, Иоанн тем самым показал, что в новом, небесном Царстве, к которому Он призывал, примирение человека с Богом может быть только чрез покаяние, которое изменяет направление жизни его от власти тьмы в Царство Возлюбленного Сына Божия" (Колос.1.13) и делает способным проявить, "творить" плоды жизни достойные покаяния. В этом есть воля Божия, которую и отвергли фарисеи и законники.

Далее из Евангельских повествований мы видим, что период, в который ученики Иисуса совершали крещение был очень непродолжительным, он определяется временем первого пребывания Иисуса в Иудее после Галилеи и Назарета. Пока Он жил с учениками в Иудее, они крестили народ. Но с того времени, "...когда узнал Иисус о дошедшем до фарисеев слухе, что Он более приобретает учеников и крестит, нежели Иоанн, хотя Сам Иисус не крестил, а ученики его, — то оставил Иудею и пошел опять в Галилею" - повествует нам Евангелист Иоанн (Иоанн.4.13). С этих пор Евангелисты уже не упоминают о том, чтобы ученики Иисуса крестили где-либо. Иисус теперь уже не остается подолгу на одном месте, но "...проходил по городам и селениям, проповедуя и благовествуя Царствие Божие, и с Ним двенадцать" (Лук.8.1). По пути из Иудеи в Галилею Он проходил чрез Самарию и здесь у Него произошла знаменитая беседа с самарянкой, в которой Он изложил основу, фундамент своего учения о поклонении Богу в духе и истине. (Иоанн.4гл.вся).

Но могут спросить: если крещение Иоанново уже не требовалось, то почему же Иисус не возбранял своим ученикам? А это было потому, что Иисус смотрел на крещение как на обряд закона, который Он пришел исполнить по плоти, если бы Он запретил им, то этим самым Он нарушил бы закон. Но мы знаем, что Иисус, исцелив прокаженного, послал его показаться священникам и принести дар, "какой повелел Моисей во свидетельство им" (Матф.8.4). Таким образом Иисус точно соблюдал закон и тем самым показал, что Он жил и учил еще в период действия Ветхого Завета и в то же время преподавал Новый закон. Следовательно, Иисус провел Свою земную жизнь в том же подготовительном, начаточном периоде, который начался при Иоанне Крестителе. И только когда Он выполнил возложенное на Него Отцом миссию, когда Он сказал людям все слова, которые Отец поручил Ему сказать, как Он говорит об этом: "...что Я слышал от Него (от Отца), то и говорю вам" (Иоанн.8.26), и Иоанн Креститель о сем свидетельствует: "... ибо Он говорит

слова Божии"; итак, когда Он выполнил обетование Своего Отца и изложил людям Новый закон, "...засвидетельствовав ... силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил чрез Него" (Деян.2.23), Он утверждает Новый Завет на Голгофском кресте громким восклицанием "совершилось!".

Да, совершилось все то, что было написано о Нем, совершилось прообразное значение закона, совершились слова пророков, совершилось то, к чему Иоанн Креститель подготовлял народ, совершилось спасение рода человеческого Кровью Иисуса Христа! Совершились слова: "Новый Завет в Моей Крови" (Лук.22.20), и завеса в храме разодралась надвое во свидетельство им, что Ветхий Завет с сего часа теряет свою силу, на его место вошел в силу Новый Завет. Отныне снято покрывало, покрывающее все народы (2Кор.3.14), и чрез завесу открыт свободный вход во Святилище: "...посредством Крови Иисуса Христа путем новым и живым, который Он вновь открыл нам чрез завесу т.е. плоть Свою, и имея великого Священника над домом Божиим, да приступаем с искренним сердцем, с полною верою, кроплением очистивши сердца от порочной совести и омывши тело водою чистою" (Евр.10.19-22). Отныне уже "не на горе сей и не в Иерусалиме будут поклоняться Богу"... ибо "истинные поклонники будут поклоняться отцу в духе и истине" (Иоанн.4.21-24).

Необходимо обратить особое внимание на то, что ни Христос, ни Апостолы никогда не устанавливали время прекращения исполнения Закона Моисеева; прекращение Старого и внедрение Нового закона происходило не путем приказов, что с такого-то года, месяца и числа старый закон упраздняется, а вводится новый, но путем благовестия, т.е. путем постепенного осознания людьми нового закона духа.

Вот почему Апостолы в первые дни своей деятельности, а также и все уверовавшие по слову их одновременно с исполнением Нового Закона Христа чрез веру продолжали исполнять и закон Моисеев, а крещение Иоанново было особенно распространено. Почему это происходило? А это было потому, что Бог в силу еще младенческого состояния людей, которые не могли полностью "вместить" (Матф.19.11-12) в себя познание Нового закона духа, предоставил им возможность постепенного перехода от обрядового служения Богу к служению духовному чрез веру в проявлении истины. Бог дал возможность уверовавшим постепенного духовного роста в познание Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова..." (Ефес.4.13).

Первое время, когда первая христианская Церковь состояла только из уверовавших иудеев вопрос об исполнении или неисполнении закона Моисеева даже не затрагивался, исполнение его шло обычным порядком и иудеи-христиане даже не предполагали, что может возникнуть вопрос о служении Богу вне закона. Но когда Бог призвал к вере во Христа язычников, то неожиданно появился вопрос: как быть с язычниками, которые, уверовав во Христа, оставили идолов, языческие законы и религиозные культы, и по сути дела остались без всяких внешних обрядов; они только веровали и проявляли в вере истину.

Христиане из иудеев хотели возложить на них исполнение закона Моисеева, но Апостол Павел и Варнава восстали против этого. Вопрос был доведен до сведения двенадцати Апостолов, которые для рассмотрения его собрали собор (в 51г. по Р.Х.), на котором вынесли следующее решение: "... ибо угодно Святому Духу и нам не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого: воздерживаться от идоложертвенного и крови и удавленнины и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотите; соблюдая сие, хорошо делаете (Деян.15.28).

Этим решением Бог чрез Апостолов положил конец обрядовому служению, а поэтому с этого времени Апостолы стали все более и более разъяснять верующим ненужность исполнения обрядов закона, призывая к служению Богу в Духе и Истине.

Но тем не менее, материальный закон так глубоко вошел в плоть и кровь людей, что оставить его оказалось для них делом не легким, а поэтому в силу необходимости даже Апостолы иногда уступали приверженцам обрядового служения. Первая Христианская Церковь находилась под влиянием двух законов: с одной стороны, в них действовал Закон

Христа, который приводил верующих в такое состояние, когда у них было как бы одно сердце и одна душа; другой — действовал закон обрядов, и они продолжали исполнять их. Этот период и назван апостолами "начатками пути Господня" (Деян.8.25), "начатками учения Христа" (Евр.6.1), и "первым началом слова Божия" (Евр.5.12).

Этот начальный период начался, как я уже говорил, с явления Иоанна крестителя и окончился этот период по воле Божией апостольским собором, но по разумению и познанию учения Христова он имеет для людей разную продолжительность в зависимости от их духовного роста; одни тотчас же пришли к познанию истины, в полный возраст Христов и, оставив обряды, поклоняются Отцу в духе и истине, а другие и до настоящего времени все еще находятся в "начатках учения Христова" (Деян.18.25).

При жизни Апостолов многие христианские общины скатились на путь обрядового служения Богу. Для исправления их особенно много потрудился Апостол Павел, который написал 14 посланий к разным Церквям; в них он разъяснял цель и значение явления Христа, доказывая упразднение закона Моисеева законом Христа. В послании к евреям, которые были особенно ярые противники служения духа, Апостол Павел много доказывает о замене священства левитского Единым и вечным Первосвященником по чину Мелхиседека — Христом. И когда его рассуждения не могли вместиться в их сознание, он с огорчением пишет им: "...судя по времени, вам надлежало быть учителями; но вас снова нужно учить первым началом слова Божия. Для вас нужно молоко, а не твердая пища. Всякий, питаемый молоком несведущ в слове правды, потому что младенец. Твердая же пища свойственна совершенным..." (Евр.5.12-14). "Посему оставивши начатки учения Христова, поспешим к совершенству; и не станем снова полагать основание обращению от мертвых дел и вере в Бога учению о крещениях, о возложении рук, о воскресении мертвых и суде вечном (Евр.6.1-3). Далее, он разъясняет евреям о значении даров, приносимых по закону, "...которые с яствами, питьями и различными омовениями и обрядами, относящимися до плоти, установлены до времени" и которые не только исполнять, но и подробно говорить о них Ап. Павел считает не нужным. (Евр.9.5-10).

А к Галатийской церкви он пишет: "...Ныне, познавши Бога, или лучше получивши познание от Бога, для чего возвращаетесь опять к немощным и бедным вещественным началам и хотите еще снова поработить себя им..." (Гал.4.9).

Из всех приведенных текстов вытекает, что Ап. Павел боролся вообще со всеми формами и обрядами, в чем бы они не заключались: яства, питье, омовения и проч., в это число входит и Иоанново Крещение, Апостол не разделяет их на "новые" и "старые", но объединяя их вместе называет их "немощными и бедными вещественными началами". Название "начала" он присваивает им потому, что от них началась подготовка Израиля к встрече Христа и принятия Его учения. Закон со всеми его "вещественными началами" выполнил свое назначение как "детоводителя", он окончил свою воспитательную деятельность и теперь должен уступить место новому, совершенному и вечному закону благодати!

Глава 7 О НАЧАТКАХ

Действительно ли крещение Иоанново относится к начаткам учения Христова? На этот вопрос отвечает одно событие, совершившееся в первые дни деятельности Апостолов, а именно: "...Некто Иудей именем Аполлос, родом из Александрии, муж красноречивый и сведущий в писаниях пришел в Ефес. он был наставлен в начатках пути Господня и, горя духом, говорил и учил о Господе правильно, зная только крещение Иоанново ...услышав его Акила и Прискилла приняли его и точнее объяснили ему путь Господень" (Деян.18.24-26). Историк Лука пишет, что Аполлос в основном правильно учил о Христе, доказывая, что Иисус есть Христос, что Он умер за грехи народа, и что Бог воскресил Его из мертвых. Но, будучи еще в первом, начаточном состоянии познания пути Господня он знал только крещение Иоанново, и не знал, что это крещение было временным, переходным, и которое должно смениться другим крещением, совершенным и постоянным, крещением Иисуса Христа, Который будет крестить Духом Святым и огнем, а потому и обязывал уверовавших

креститься крещением Иоанновым. Акила и Прискилла объяснили этот недостаток, но, как видим, его учение успело привиться, ибо, когда вскоре после ухода из Ефеса Аполлоса, туда прибыл Ап. Павел, то нашел некоторых учеников, которые, как и их учитель Аполлос были младенцами в познании учения Христа. На вопрос Ап. Павла "приняли ли вы Духа Святого уверовавши?" они ответили, что даже не знают, есть ли Дух Святой; "Во что же вы крестились?" — спросил их Павел, они отвечали: "В Иоанново крещение". Тогда Павел объяснил им, что Иоанн крестил для приготовления народа к принятию грядущего по нем Иисуса Христа, Который пришел и принес Свое Крещение Духом Святым и огнем, и это Крещение осталось теперь едино и постоянно. Услышав это, они "крестились во имя Господа Иисуса" (Деян.19.5) и по возложении на них рук Апостолом Павлом они исполнились Духа Святого.

Здесь возникает вопрос: как они крестились "во Имя Господа Иисуса"? Некоторые склонны думать, что они вторично крестились в воде. Можно ли допустить это? Конечно нельзя. Креститься во имя, или в имя Господа можно только чрез веру, а не чрез воду.

Чтобы убедиться в этом, исследуем следующий пример. Ап. Павел к Коринфской церкви пишет: "...не хочу оставить вас братья в неведении, что отцы наши все были под облаком, и все крестились в Моисея в облаке и в море..." (1Кор.10.1-2). Мы знаем, что во имя Моисея не совершалось никакого крещения. Так как же Израильтяне крестились в Моисея? Только чрез веру! Ибо они веровали в Моисея, что он есть посланник Божий и шли за ним; верили, что прозрачные массивы вод морских, стеною стоящих по обе стороны их пути по дну морскому, не только безопасны, но и спасительны; верили, что в облаке, скрывавшем их от взоров войска фараонова присутствует Сам Бог, Который сдерживает фараона, доколе народ Его не переправится до единого через море. Они погрузились верою в сии три свидетельства Божии, посланных для спасения их, и это погружение верою в Моисея в облаке и в море Ап. Павел и именовал крещением. Поэтому ошибочно под всяким упоминанием в Евангелии слова "крещение" подразумевать водное крещение. Господь Иисус учит нас, чтобы мы в учении Нового Завета искали прежде всего дух. "Дух животворит, плоть не пользует ни мало; слова, которые говорю я вам, суть дух и жизнь". Так и здесь. Как в Моисея крестились Израильтяне верою, так и во Христа Иисуса верующие в Него Крестятся верою, ибо Моисей прообразовал Христа, поэтому Ап. Павел и пишет о себе, что "...мы получили Благодать и апостольство, чтобы во имя Его покорять вере все народы (Рим.1.5). Вот это то "покорение вере" Апостолами народы и есть крещение их во имя Иисуса Христа. А поэтому, когда Апостол Павел разъяснил ученикам Аполлоса, для чего крестил Иоанн, и какое Крещение Христа, тогда эти ученики — младенцы познали, что Иисус — это не Мессия — избавитель от римского владычества, восстанавливающий Царство Израильское, но это — спаситель мира, принявший на Себя грехи всех нас и отдавший жизнь Свою для искупления человечества, что царство Его не от мира сего, что это — Сын Божий, воскресший из мертвых славою Отца, тогда в них пробудилась истинная, живая вера в своего Спасителя, они погрузились в имя Того, Кто грехи их Сам вознес телом Своим на древо (1Петра2.24) и крестились во имя Господа Иисуса; и только после того, как они погрузились живою верою во имя Христа, они стали достойными принять Святого Духа в свои сердца. Поэтому, везде, где в Священном Писании Слово говорит о крещении во имя Отца, Сына и Святого Духа, нужно подразумевать духовное погружение в сии святые, единосущие триединые и безначальные имена чрез веру, без всякого сомнения.

Из всего сказанного исходит следующий вывод: Христос и Апостолы не сразу преподали людям Учение Христа в его совершенстве, но постепенно, подобно преподаванию в школе. Детям не сразу преподают программу старших классов, а начинают с первого класса, с "азов", а потом постепенно, из года в год преподают все более трудную программу. Так и учение Христа. Оно началось преподаваться тогда, "когда наступила полнота времени (Гал.4.4) т.е. когда люди достигли такого духовного возраста, что стали способными "вместить" (Иоанн.8.37) в себя Христово учение Духа. Это учение

преподавалось людям постепенно, начиная с начатков т.е. с проповеди и крещения Иоанна, и окончилось раскрытием "Тайны богатства и Премудрости и Ведения **Божия**" (Рим.11.33). Апостолы первоначально питали церковь "**молоком**", впоследствии преподали "**твердую**" пищу, свойственную совершенным для познания "**тайн Бога и Отца и Христа...**" (Колос.2.2).

Я подробно остановился на первом, водном, "**прошедшем**" крещении Иисуса потому, что оно до наших дней является "камнем преткновения" для современного христианства. Изложив цель и назначение водного крещения, перейду теперь к исследованию **второго** Крещения Иисуса, крещения "**настоящего**", которое Он совершил в Своей жизни.

Глава 8 КРЕЩЕНИЕ "НАСТОЯЩЕЕ"

Можете-ли креститься крещением, которым Я крещусь?
(Матф.20.22).

Вторым крещением Иисуса Христа было **то**, которое Он **Сам принес**, как об этом свидетельствовал в свое время Иоанн, говоря: "Я крещу вас водою, но идет сильнее меня, у Которого я не достоин развязать ремень обуви Его, **Он будет крестить вас Духом Святым и огнем**" (Лук.3.16). Сим крещением **первым** крестился Иисус, ибо тотчас же после крещения, "когда крестился весь народ, и Иисус, крестившись, молился, отверзлось небо и **Дух Святой нисшел на него** в телесном виде, как голубь, и был глас с небес, глаголющий: "**Ты Сын мой возлюбленный, в Тебе Мое благоволение**" (Лук.3.21-22). Это крещение не одновременное, не как водное, в котором нельзя пребывать всю жизнь, иначе пришлось бы всю жизнь пребывать в воде, что невозможно. Но это крещение "**сходящее и пребывающее**" (Иоанн.1.32-33). Это — одно из отличительных свойств "**настоящего**" крещения от "**прошедшего**"; если при водном крещении крестящийся сходит в воду, то при Крещении Духовном, **само это крещение сходит** на крестящегося, поэтому оно есть Сходящее и Пребывающее на верующем всю жизнь. Дух Святой нисшедши на Иисуса, пребывал на Нем и "**Иисус был в духе**" (Лук.4.14). **этот Дух являет третье проявление Бога на земле человекам в единстве Отца, Сына и Святого Духа**, поэтому при Крещении Господа нашего Иисуса Христа вторым Крещением Духом Святым **Бог явился человекам во всей Своей полноте: Отец** засвидетельствовал: "**се Сын Мой**", **Сын** молился **Отцу**, и **Дух Святой нисшел на Сына**. Принятием Святого Духа **Иисус погрузился в единство Бога-Отца**, поэтому Он и говорит: "**Я и Отец — одно**" (Иоанн 10.30). **Я и Отец**, пославший **Меня**" (Иоанн.8.16), "**Я в Отце и Отец во Мне**" (Иоанн.14.9). А в молитве перед крестными страданиями **Он**, обращаясь к **Отцу**, молит: "**...Отче... да будут все едино, как Ты, Отче во Мне и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино...**" (Иоанн.17.21).

Свое пребывание в **Отце** и единство с **Отцом** Христос именует "**крещением**": "Можете ли... креститься крещением, которым **Я крещусь**?" В это крещение Он не только погрузился **Сам**, но молит **Отца** погрузить в него и учеников Своих, а также и тех, которые будут веровать в Него по слову их: "**...да будут все едино**"

(Иоанн.17.20-21). Это единство осуществляется в **Духе и чрез Дух**: "...Утешитель же Дух Святой, которого пошлет **Отец во имя Мое**,- сказал Господь Иисус,— **научит** вас всему, и напомнит все, что Я говорил вам" (Иоанн.14.26). Заметьте, что здесь **крещением "во имя Мое"** Господь называет Крещение Духом Святым. Это крещение "**напоминает**" верующим **волю Отца**, чрез него Бог вкладывает Законы Свои в мысли детей Своих и пишет их в сердцах их: **оно** дает **истинное познание о поклонении Богу в духе и истине**, т.е. не чрез посредство внешних форм и обрядов, касающихся до плоти, но в **невидимом** поклонении Богу **чрез веру**, и это **невидимое** поклонение или **служение Богу** должно быть видимо и узнаваемо окружающими чрез **истину**, т.е. в проявлении **плодов духа** (Гал.5.22) или чрез **дела веры**, что одно и то же (2 Петра 1.5). Поэтому **Сын Божий** и молит Своего **Отца**: "**освяти их истинною Твоею, слово твое есть истина**" (Иоанн.17.17). А Апостол Павел говорит: "Вера от слышания, а слышание от **слова Божия**" (Рим.10.17). Так в Святом Духе связано все во едино и одно из другого исходит: **Бог** послал к людям **Сына Своего**,

Который свидетельствует об Отце словом; от слышания слова проявляется вера, а чрез веру - рождение от Духа (Иоанн.3.3-8);

Дух проявляет плоды духа. И все сие производит крещение во имя Иисуса Христа, т.е. Дух Святой, как и написано: "ибо все мы одним Духом крестились в одно тело... и все напоены одним Духом" (1 Кор.12.13). В этом исполняется обетование Сына Божия, которое Он изрек ученикам Своим: "Я умолю Отца Моего, и даст вам другого Утешителя, да пребудет в вас вовек, — Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его, а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас пребудет" (Иоанн.14.16).

Это Свое обетование Господь исполнил в день пятидесятницы, как и предвозвестил о сем Бог, чрез пророка Иоили: "И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть." (Иоиля 2.28-32) и Христос сказал: "...Он, — Дух истины, — от Моего возьмет и возвестит вам" (Иоанн16.14-15). Здесь проявляется великая тайна единства Отца, Сына и Святого Духа, единая и нераздельная сущность Бога в проявлении человекам; это Единство объединило в Новом Законе Христа Новое служение Богу чрез слово, веру и истину.

В Ветхом Завете очищение происходило посредством воды и огня материальных. В Новом Завете оно происходит:

- 1) Чрез слово: "Вы уже очищены чрез слово которое Я проповедовал вам. (Иоанн.15.3).
- 2) Чрез веру: "Бог верою очистил сердца их..." (Деян.15.8-9).
- 3) Чрез истину: "освяти их истиною Твоею..." (Иоанн.17.17).

И сии три есть едино ибо: слово есть истина и вера — чрез слово, и слово есть Бог; в Сем Единстве верующий погружается, принимает крещение и очищается, ибо мы веруем, что "слово стало плотью и обитало с нами полное благодати и истины"; веруем, что слово и истина очищает и освящает нас чрез веру, как и написано: "...Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова." (Ефес 5.25-26). Сам Господь очищает нас, ибо из уст Его течет живая очистительная вода — слово, как Он и призывает: "Кто жаждет, иди ко Мне и пей: кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой" (Иоанн.7.37-38), а пророк возвещает: "Там у нас Великий Господь будет вместо рек, вместо широкий каналов" (Исаия 33.21); и Апостол Иоанн в откровении видел и записал: "И показал мне чистую реку воды жизни, исходящую от престола Бога и Агнца" (Откр.22.1). В эту чистую как кристалл, живую воду и должен погрузиться человек и креститься в ней, и это — единственное крещение, которое он должен принимать, ибо оно одно только свято и действительно, как написано: "Один Господь, одна вера, одно крещение" (Ефес.4.5). Это есть Крещение Христово, которым Он Сам крестился от Отца и ныне крестит детей Своих, верующих в Него.

Глава 9 КРЕЩЕНИЕ "БУДУЩЕЕ".

"Крещением должен Я креститься, и как томлюсь, пока сие совершится"
(Луки 12.50).

Теперь рассмотрим третье Крещение, в котором крестился Иисус, крещение, как мы его назвали, "будущее", или крещение огнем. Под этим крещением Иисус подразумевал Свои крестные страдания, которые Ему предстояло перенести. В беседе с матерью сыновей Зеведеевых это крещение Им названо "чашей": "...Можете ли пить чашу, которую Я буду пить" (Матф.20.22). В обращении к Петру, когда тот обнажил свой меч, чтобы защитить Иисуса, Он сказал: "...Неужели Мне не пить чаши, которую дал мне Отец..." (Иоанн.18.11).

Таким образом значение чаши и крещения здесь одно и то же, это страдания и поругания, в которые Иисус был дружен всем Своим плотским естеством, и о котором еще Давид пророчествовал, говоря: "...Спаси меня, Боже, ибо воды дошли до души моей, я ... вошел в глубину вод, и быстрое течение увлекает меня..." (Пс.68.2). Давид именуется здесь страданиями водами и в этих водах готовился креститься Христос. Это выясняет сам Давид в

этом же псалме ниже следующими словами: "Ненавидящих меня без вины больше, нежели волос на голове моей ..." (стих50). "Да не посрамятся во Мне ищущие Тебя, Боже Израилев, ибо ради Тебя несу я поношение, и бесчестие покрывает лицо Мое..." (стихи 7-8). "Поношение сокрушило сердце Мое и Я изнемог; ждал сострадания, но нет его, — утешителей, но не нахожу. И дали мне в пищу желчь и в жажде моей напоили меня уксусом..." (стихи 22-23).

Если сравнить это пророчество с действительностью, то увидим следующее: "... и раздевши Его, надели на Него багряницу и сплетши венец из терна, возложили Ему на голову и дали Ему в правую руку трость, становясь пред ним на колени насмехались над Ним, говоря: радуйся, царь иудейский. И плевали на Него, и взявши трость, били Его..." (Матф.27.28). А в последние минуты Его страданий "...один из воинов взял губку, намочил уксусом и, наложив на трость, давал Ему пить..." (стих 48).

Вот в какой ужас погружен был Иисус. Это поистине — огненное крещение, как и говорил Иоанн: "Он будет крестить Духом Святым и огнем" (Матф.3.11). Господь Иисус Своим плотским естеством последовательно осуществлял волю Своего Отца: Он исполнил закон, крестившись крещением Иоанновым, крестился Духом Святым по выходе из воды и теперь первый принял и крещение огнем чрез страдания, поношения и смерть на кресте, "...дав нам пример, дабы мы шли по следам Его" (1 Петра 2.21). "Кто Мне служит, Мне да последует..." (Иоанн.12.26), говорил Он Своим ученикам, и предупреждал: "Гнали Меня, будут гнать и вас, били Меня, будут бить и вас" (Иоанн.15.12). А поэтому огненное крещение не минует истинных последователей Господа Иисуса, хотя и в различных степенях и формах; для каждого христианина предопределен свой крест, как сказал Христос: "...Кто не несет креста своего и идет за Мною, не может быть Моим учеником" (Лук.14.27). Здесь Господь страдания, испытания, гонения, скорбь именуется крестом, это — одно и то же, что крещение огнем. Каждый христианин несет свой крест, у одного — более легкий, у другого — более тяжелый, по силе каждого дается и крест. А Апостол Петр об огненном крещении пишет так: "Возлюбленные, огненного искушения, для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, но, как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь..." (1 Петра 4.12-13). И Апостол Павел пишет об этом крещении так: "...Если мертвые не воскресают, то для чего и креститься для мертвых. Для чего и мы ежечасно подвергаемся бедствиям; иначе что делают крестящиеся для мертвых, если мертвые совсем не воскресают? Я каждый день умираю: свидетельствуюсь в том похвалою вашею..." (1 Кор.15.29-31). Здесь под крещением Ап. Павел ясно подразумевает "бедствия", т.е. страдания, гонения, опасность смерти и даже саму смерть, которой подвергались Апостолы за распространение Благой вести спасения людям мертвым, умершим во грехах своих, ради спасения которых Апостолы и подвергали себя опасности смерти.

Обращаясь к Ефесянам, которые никогда не были в таком состоянии, Ап. Павел и пишет: "... И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили по вашим плотским похотям исполняя желания плоти и помыслов и были по природе чадами гнева, как и прочие... И вас мертвых по преступлениям оживотворил со Христом, — благодатью вы спасены чрез веру..." (Ефес.2.1-8).

Возвещая Благоую Весть спасения этим мертвым, Апостолы самоотверженно погружались в горнило огненного крещения в страдания и мучения с надеждой на высшее воскресение.

Здесь необходимо заметить, что крещение огнем не может быть без Крещения Духом, ибо оно является следствием проявления Духа Божия. Человек не принявший Крещения Духом не может и не в силах совершить Крещение Огнем, он не может страдать за имя Господа Иисуса, для него чуждо это страдание; он скорее может пострадать "как злодей, или как вор, или как убийца, или как посягающий на чужое..." (1 Петра 4.15), но отнюдь не как христианин.

Мы исследовали на основе Священного Писания три крещения, которые совершил Господь наш Иисус Христос в Своей земной жизни. Теперь возникает вопрос: все ли сии три крещения необходимы для нашего исполнения?

Из всего того, что было мною сказано на основании Слова Божия, нетрудно определить, что водное крещение, как материальное, "вещественное" отпадает само собой. Иоанново крещение водою выполнило свое назначение, прообразовав первосвященство Христа и явило Его миру и тем самым закончило свое действие; прообразовать теперь некого, так как явился Сам Прообразователь, и являть тоже некого - Христос уже явлен. Для чего же нам креститься в воде?

Может ли это крещение дать пользу для нашего внутреннего человека, будучи само немощным и бедным? Конечно нет! Исполнением этого обряда люди только выражают недоверие Христу. Он, исполнив телом Своим все сии "немощные и бедные вещественные начала" "навсегда освободил нас от их исполнения"; ибо Он для того и подчинился закону, чтобы искупить подзаконных. (Гал.4.9). "Ибо в Нем обитает вся полнота телесно, и мы имеем полноту в Нем" (Колос.1.19 и 2.9). Совершать крещение как обязательное священнодействие — значит сомневаться в полноте Христа и не доверять Ему.

Мы веруем в действенное, животворящее крещение Христово покаянием словом верой и огнем, которые от Духа Святого и являются единым крещением "ибо все мы одним Духом крестились в одно тело" (1 Кор.12.13). Ибо веруем, что Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды, ранами Его мы исцелились" (1 Петра 2.24). Через эту веру мы и крестимся во имя Отца и Сына и Святого Духа, ибо

один Господь,
одна вера,
одно крещение!

АМИНЬ

ДОПОЛНЕНИЕ К СТАТЬЕ О КРЕЩЕНИИ

Я хочу остановить ваше внимание на таких местах Слова Божия, которых я не касался в беседе о крещении, но которые касаются этого предмета и часто вызывают недопонимание их смысла и значения, а отсюда происходит искажение Истины. Главным основанием сторонников водного крещения является книга "Деяния Апостолов", поэтому, начав последовательно с Евангелистов, я исследую и книгу "Деяния Апостолов" а также послания Апостолов, все места, где упоминается о крещении, и тем самым закончить полное исследование Священного Писания по этому вопросу, который немало порождает споры и разделения.

Глава 1

"Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого духа" (Матф.28.19)

Прежде всего необходимо всегда помнить две истины, которые сказал Христос Своими устами, а также и устами Апостола Павла, которые гласят:

1)"Дух животворит, плоть не пользует ни мало; слова, которые Я говорю вам, суть дух и жизнь" (Иоанн.6.63).

2)"Ибо Сын Божий Иисус Христос, проповеданный у вас нами ... не был "да" и "нет", но в нем было "да" и в нем "аминь" (2 Кор.1.19-20).

Эти Истины утверждают во-первых, что во всех словах Господа Иисуса сокрыт дух, если исследовать слова Христа, то мы увидим, что в них скрывается духовный, иносказательный смысл, говорит ли Он притчи, Он вкладывает в них под различными примерами жизни тайный смысл; беседует ли с учениками, или поучает народ, Он часто добавлял к Своим поучениям слова: "Кто имеет уши слышать, да слышит!", или "Кто может вместить, да вместит" (Матф.13.9 и 19.12).

Так и здесь в приведенном тексте необходимо исследовать и уразуметь, о каком крещении говорит Господь. Эти слова были сказаны Спасителем в Его последней беседе с учениками перед Своим Славным Вознесением и об этой беседе повествуют нам три Евангелиста: Матфей, Марк и Лука. Для наглядности приведем эти же слова в изложении Марка и Луки. Марк повествует слова Христа так: Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и креститься, спасен будет, а кто не будет веровать — осужден будет" (Марка 16.15-16). Евангелист Лука, описывая событие Вознесения Господня в книге "Деяния Апостолов", излагает беседу Христа с учениками так: "И собрав их, Он повелел им: не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите Обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня: ибо Иоанн крестил водою, а вы через несколько дней после сего будете крещены Духом Святым". Посему они, сошедшись, спрашивали Его, говоря: не в сие ли время, Господи, восстанавливаешь Ты царство Израилю? Он же сказал им: не ваше дело знать времена и сроки, которые Отец положил в Своей власти; но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой, и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли" (Деян.1.4-8).

Чтобы правильно понять, о каком крещении говорил Господь при Своем Вознесении, мы исследуем приведенные тексты одновременно.

Сторонники водного крещения утверждают, что как у Матфея, так и у Марка Христос повелел ученикам идти, научить все народы и крестить их в воде. Если допустить, что Христос дал заповедь об исполнении водного, материального крещения, то тогда получается полное противоречие: в одном месте Он утверждает, что плоть не пользует нимало, а в другом, в противоречие этому, повелевает совершать плотское крещение. Ясно, что такого противоречия у Христа быть не может, противоречия есть у людей, которые не понимают Его учения. В своей статье я уже касался Крещения во имя Отца и Сына и Святого Духа, дополню, что никакое материальное, видимое, осязаемое крещение не может быть совершаемо во имя Бога. Бог есть Дух а Дух и материя не могут быть совместимыми. Даже в период закона Моисеева, и тогда Бог говорил через пророков, что "...Послушание лучше жертвы и повиновение лучше тука овнов" (1 Цар.15.22-23), что грех души нельзя омыть водою, хотя бы грешник "...умылся мылом и много употребил на себя щелоку" (Иерем.2.22).

Тем более в Новом Завете, в котором только "кровь Иисуса Христа, Сына Божия, очищает нас от всякого греха" (1 Иоанн.1.7) чрез веру. Я хочу еще раз напомнить. Как крестились Израильтяне в Моисея? Верую! Следовательно, и здесь Христос, посылая учеников на проповедь, заповедал им, чтобы они "...во имя его покоряли вере все народы" (Рим.1.5). Здесь также употреблено выражение "во имя Его", но ведь здесь "покорение во имя Его" происходило в Него же, в Иисуса Христа, т.е. Апостолы в точности выполняли заповедь Христа и покоряли вере во имя Его все народы, и именно это покорение Христос, давая заповедь, именовал крещением. А люди, использовали выражение "во имя Его" в значении, какое оно имеет среди людей, т.е., когда люди, желая возвеличить человека за какие-либо заслуги, или хотят увековечить память о нем, совершают во имя его те или другие церемонии. Имеет ли Господь нужду в этом? Конечно нет.

Давая ученикам заповедь научить все народы и крестить их Христос подразумевал такие отношения и чувства человека, которые непосредственно соединяли бы его с Богом. Водное крещение совершить этого не может, ибо оно как "вещественное начало" само "немошно и бедно" (Гал.4.9). Вера человека в своего Спасителя и Искупителя Христа и является тем чувством, которое соединяет его с Богом; "Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения" (Рим.6.4) и это соединение происходит только чрез веру. Поэтому Христос дал заповедь Апостолам научить народы истине и крестить, т.е. погрузить их верою во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Обыкновенно задают вопрос: если признать, что Христос говорит о крещении верою, то о каком же крещении говорит Он, когда в изложении Марка вера отделена от крещения:

"Кто будет веровать и креститься, спасен будет"; из этого заключают, что Христос повелел крестить именно водою.

Думающие так недопонимают, что в выражении Марка вера и крещение тесно связаны между собою как в последовательности, так и во времени. вера — чувство не единовременное и не краткосрочное. Пробудившись однажды в определенное время, она действует в нем всю жизнь.

Бывают, конечно, случаи, когда пробужденная вера в человеке гаснет, но такие печальные явления ведут к полному падению человека, который становится недостойным и не может креститься Духовным Крещением. Но Истинная, Живая вера постоянна и ведет человека к полному примирению с Богом; она продолжается всю жизнь, одновременно с верою Господь заповедает и креститься всю жизнь: "кто будет веровать и креститься". Если бы здесь говорилось о единовременном водном крещении, то оно было-бы выражено в таком смысле, когда предполагается совершить действие только один раз, например: "кто будет веровать и крестится" или "окрестится" или "примет крещение" и проч. . Но Христос прямо говорит: "Кто будет веровать и креститься", т.е. креститься сегодня, завтра и ... всю жизнь. Как нельзя веровать только один раз и притом в какой-то малый определенный отрезок времени, (иначе вера не есть уже вера), так нельзя и креститься однажды, в какой-то отрезок времени, а потом нет, (иначе крещение не будет уже Крещением); тогда как водное крещение можно совершить и совершается однажды во всю жизнь; и наоборот: нельзя креститься водою непрерывно, всю жизнь, (иначе потребовалось бы всю жизнь не выходить из воды).

Так совершается только крещение Духом Святым; этим крещением и крестит Господь детей Своих. Крещение Духом Святым связано с крещением огнем, т.е. страданиями. Кто будет веровать и креститься огнем, или яснее: кто будет веровать и страдать, спасен будет. Вот почему во второй фразе "а кто не будет веровать, осужден будет" слово "и креститься" опущено, и это потому, что кто не верует, тот не может креститься Духом Святым, тот не может страдать за имя Христа.

Евангелист Лука в своем повествовании излагает беседу Христа с учениками перед Своим Вознесением более подробно. Он обращает внимание на то, что Христос в одно из Своих явлений по Воскресении напоминал ученикам слова, которые Он не один раз говорил им, а именно: "Иоанн крестил водою, а вы через несколько времени будете Крещены Духом Святым". Ученики Христа до принятия Духа Святого были еще плотские и ревностные сторонники водного крещения Иоанна. Христос разъяснил им, что это крещение было временным, что настало время, когда Он, Христос, совершает над ними Свое крещение, о котором предсказал Иоанн Креститель, что скоро они примут крещение Духом Святым. И когда Он в день Своего Вознесения беседовал с ними, то сказал: "Вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой...", то есть, когда "вы будете крещены Духом Святым" (см. выше). Здесь возникает вопрос: почему Господь, говоря о приближении дня принятия Апостолами Духа Святого, напоминает им о водном крещении Иоанна Крестителя? Это потому, что Его ученики считали Иоанново крещение в воде за священнодействие, которое действительно очищает человека и является необходимым для него. Покаяние, которое главным образом проповедовал Иоанн, опять забыто, о нем не упоминается; на первом месте опять выдвинулось водное омовение как обряд; обрядовый закон наложил на иудеев глубокий отпечаток и для них осязаемая форма крещения была ближе и понятней, нежели покаяние, а поэтому вскоре после смерти Иоанна оживленный им духом покаяния обряд очищения опять снизошел на уровень прежнего состояния; мертвая буква взяла свой верх, животворный дух искреннего покаяния был вытеснен, остался один бездушный обряд, совершаемый иудеями не для примирения с Богом, а в силу обычая, в силу привычки. Господь, как Сердцеведец, знал это; мертвая материя бессильна обновить искаженное сердце живого человека, ибо она сама немощна и бедна, для этого нужна другая сила, Всемогущая, Живая и действенная, которая очищает, обновляет и возрождает; нужно погрузить человека в эту Животворную Силу, и он вновь возродится, приобретет

утраченные им образ и подобие Божие и соделается достойным звания дитя Божия. Эта Сила есть Дух Святой, Который Господь обещал излить на учеников Своих еще на вечере, в последние часы пребывания с ними. И вот теперь Христос, зная, что ученики Его уже забыли о Его обещании и что они больше возлагают надежды на водное крещение Иоанна, чем на То Крещение, которое принес Он, а поэтому и сказал им: Иоанн крестил водою, и это крещение не дало вам возрождения, вы остались такими же, какими были и до него: слабыми, немощными, забывчивыми, не разумея всего того, очевидцами чего вы были; поэтому Я погружу вас в другое крещение: вы будете крещены Духом Святым, и это Крещение даст вам силу и напомнит все. Из этого изложения становится понятным, что Христос говорит о водном крещении, как о событии давно минувшем, которое имело свое назначение, когда жил и действовал Иоанн. Но Иоанн выполнил свое назначение, закончил порученное ему дело. Он как креститель временный, совершив подготовительную работу для встречи Крестителя вечного, "умалился" ((Иоанн.3.30). Он уступил место Первосвященнику пребывающему вечно и имеющему священство непреходящее (Евр.7.24) Который будет крестить приходящих к нему уж не водою материальною, но во имя Свое Духом Святым чрез веру. Он всех крестит одним Духом в одно тело (1 Кор.12.13).

Глава 2 "

...Вот вода, что препятствует мне креститься? (Деян.8.36).

Главным основанием для сторонников водного крещения служит книга "Деяния Апостолов". Эта книга была написана Евангелистом Лукою в духе исторического повествования, в которой и описана первоначальная деятельность Апостолов. В этой книге описано очень много случаев, в которых совершалось Апостолами водное крещение, и все они берутся как примеры, на основе которых современные христиане и совершают свои крещения.

Многие из христианских течений стараются в буквальном смысле копировать формальную сторону религиозной жизни первых христиан, т.е. они стремятся исполнить все обряды, совершавшиеся во времена Апостолов и притом по возможности в той форме, по которой они совершались в дни Апостолов. Основными из этих обрядов являются: крещение водой, преломление хлеба (или евхаристия) и возложение рук. Но так как точных, подробных описаний порядка совершения этих обрядов нигде нет, то среди христиан произошло разделение по этому вопросу, и таким образом эти обряды послужили не к объединению Церкви, а к раздроблению ее, приходится сожалеть, что современные христиане в своем стремлении подражать в исполнении обрядов и форм первоапостольской Церкви забыли подражать ей в проявлении нравственной чистоты.

При тщательном исследовании книги "Деяния Апостолов" замечаем, что историк в своем повествовании разделяет крещение на два вида: первое крещение — водное и второе — духовное, "для прощения грехов", это — великое и совершенное крещение во имя Господа Иисуса, которое совершается через веру и покаяние и получения Духа Христова. Услышанное слово Божие пробуждает в человеке веру, Пробужденная вера ведет его к осознанию своей виновности пред Богом, в Которого он теперь верит; сознание виновности проявляется в покаянии пред Богом; чрез покаяние происходит примирение с Богом, и на примиренное сердце Бог изливает Свой Дух. Таким образом Ветхозаветный обряд очищения чрез омовение водою привел к Иоаннову крещению и к явлению Иисуса как "Агнца" народу Израилеву; а крещение Иоанново приблизило, приготовило народ к принятию крещения Христова, чтобы проявить Христа в сердце человека.

Приведя человека к такому состоянию, все подготовительные средства отпадают, подобно тому, как по окончании отделочных работ построенного здания все подсобные надстройки, как-то: леса, крепления и прочее, разбираются и удаляются, оставляя постройку открытой во всей ее новой, свежей красоте. Так и построения новой, совершеннейшей, нерукотворной скинии (Евр.9.11) "утвержденной на основании Апостолов и пророков, имея самого Иисуса Христа краеугольным камнем, на котором все здание, слагаясь

стройно, возрастает во святой храм в Господе, на котором и вы устрояетесь в жилище Божие Духом" (Ефес.2.20-22).

В духовном построении новозаветного храма — Церкви Христа, так же в свое время нужны были подсобные надстройки "...с яствами и питиями, и различными омовениями, и обрядами, относящимися до плоти, которые установлены были только до времени исправления" (Евр.9.10). " Но, когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного) Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, чтобы нам получить усыновление" (Гал.4.4-5).

Переход от старого к новому нельзя совершить мгновенно, для этого требуется какой-то период времени. Такие явления жизни, как постройка, или рост растения, дерева или человека по плоти, не совершаются мгновенно, но происходит постепенно, годами; так и переход от Старого Завета к Новому совершался постепенно, по мере роста сознания человека и познания им Христа, о чем пишет Апостол Петр к верующим так: "возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа" (2 Петра 3.18). И в другом месте: "... от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, чрез познание Призвавшего нас славою и благодатью..." (2 Петра 1.3).

Из этого мы должны познать, что в период деятельности Апостолов, а особенно в начале его, так распространено было водное крещение. И это потому, и только потому, что это был начаточный, переходный период, в который Апостолы совершали не только водное Иоанново крещение, или очищение по закону, (см. Деян.21.20-26), но и обрезание. Но одновременно с этим они проповедовали другое Крещение, Крещение для прощения грехов (Деян.19.5) - Крещение Духом Святым. Проповедуя Евангелие, они исполняли желание уверовавших и крестили их в воде, но основой и целью их проповеди была вера. Это мы видим из обращения Евнуха; Ап. Филипп, начав с объяснения пророчества Исаии, благовествовал ему об Иисусе; он рассказал о всех событиях, свидетелем которых он был, начиная с явления Иоанна Крестителя и его крещения в реке Иордане. Это крещение не было чуждо Евнуху, ибо он, как Иудей, приезжавший в Иерусалим на поклонение (28), хорошо был знаком с обычаями Иудеев, в том числе и с обрядом очищения, за который иудеи принимали Иоанново крещение (см. в статье гл.3 п.3). Поэтому, когда в нем пробудилась вера по благовестию Филиппа, он пожелал совершить "очищение" перед вступлением в новое, открывшееся для него Царство Небесное, принесенное Христом, а поэтому, когда они приехали к воде, он сказал: вот вода, что препятствует мне креститься? Филипп, зная, что Евнух находится еще в начаточном состоянии, и для него еще сокрыто, что в Царстве Христа действует другое крещение, дающее истинную радость и утешение, пред которым водное, материальное крещение есть как немощное и бедное вещественное начало, а поэтому осторожно, постепенно направляя мысль Евнуха к Горним высотам учения Христа, он говорит: "Если веришь от всего сердца, можно" (Деян.8.36-37). Филипп требует от Евнуха веру в Господа Иисуса, притом не простую веру, но веру от всего сердца, т.е. веру живую, действенную, углубленную, такую веру, которая погрузила бы Евнуха в спасительное имя Иисуса Христа, Сына Божия. Слово "можно", притом звучит так, что главное — вера, а крещение в воде можно совершить, а можно и не совершить. Это еще более подтверждается Апостолом Петром в его речи в день Пятидесятницы; на вопрос народа: "Что нам делать, мужи братья?" Петр сказал: "покайтесь и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов и получите дар Святого Духа..." (Деян.2.28). Здесь Ап.

Петр прежде всего призывает к покаянию, а вслед за покаянием — к крещению, но к такому крещению, которое дает прощение грехов. Водное крещение, как мы знаем, не может дать прощение грехов; право прощать грехи дано только Сыну Божию, Господу нашему Иисусу Христу. Следовательно, здесь также последовательно совершаются те же процессы духовного возрождения, о которых я уже говорил: покаяние и погружение верою от всего сердца во Имя Иисуса Христа, Кровь Которого очищает нас от всякого греха.

Это и есть Крещение для прощения грехов. Ссылаются на то, что Апостол Петр в доме Корнилия сказал: "Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили дар Святого Духа? И велел им креститься во имя Иисуса Христа", — как на повеление Апостола крестить в воде, и что это есть крещение во имя Иисуса Христа. Но, если так признать, то получается противоречие у самого Апостола Петра, ибо в речи к Иудеям он призывал креститься во Имя Иисуса Христа для прощения грехов, а мы знаем, да и сами сторонники водного крещения не отвергают того, что крещение само по себе не дает прощения грехов (см. Деян.2.38), как я и говорил об этом выше; спрашивается: что заставило Петра выразить такие слова? Здесь необходимо проникнуть в то, в каком состоянии находились сами Апостолы в начаточном периоде? Как было уже сказано в статье, что верующие во Христа начаточного периода, в том числе и Апостолы, несмотря на принятие Святого Духа, и не подозревали, что закону Моисееву пришел конец; ибо угодно было Святому Духу постепенно открывать волю Божию о служении Ему чрез дух и истину, вот почему все верующие в Господа Иисуса были "ревнители закона" (Деян.21.20). Первое время в таком же состоянии находились и Апостолы. Дух Святой не открыл Петру, что Бог призвал не одних Израильян, но и язычников, посылая его к язычнику Корнилию, Господь прежде в видении открыл Петру о призвании язычников в числе детей Своих. Но Петр вначале не понял значения этого видения, поэтому, когда пришли посланные Корнилия, Дух Святой ясно дает ему повеление: "Встань, сойди и иди с ними ни мало не сомневаясь" (Деян.10.20).

Это свидетельствует о том, что Ап. Петр, будучи природным иудеем и ревнителем закона был в состоянии сомнения: можно ли идти к язычнику в явное нарушение закона? С одной стороны, он подчинялся велению Духа и с другой подчинение закону и его обычаям приводили Петра в состояние нерешительности, в нем происходила борьба, врожденная привычка повиноваться закону противостояло велению Духа и удерживало его от сообщения с язычниками. В нем старое боролось с новым. Хотя он и подчинился требованию Духа и пошел к Корнилию, но в душе своей был еще не спокоен, Он не мог даже предполагать, что те, к кому он идет, уже очищены и приготовлены для принятия Святого Духа; что Кровь Исккупителя уже омыла их сердца, им недостает только узнать Этого Исккупителя чтобы веровать в Него. Как иудей он еще не был свободен от форм и обрядов закона, а поэтому и присоединение язычников к вере он мыслил не иначе, как только после обряда омовения. И вдруг, неожиданно для него во время его проповеди Дух Святой сошел на язычников; это привело Петра и бывших с ним из обрезанных в изумление, в сознании Петра не вмещалось, чтобы язычники, с которыми одно только прикосновение считалось осквернением так быстро получили Святого Духа, притом без совершения такого необходимого в таких случаях обряда очищения или крещения. Совершилось неожиданное нарушение очередности: крещение Духом Святым предупредило крещение водное, и тем самым привело Петра и всех верующих из обрезанных в замешательство. Что делать с ними, с этими уверовавшими язычниками? Не допускать их до общения с собою нельзя, ибо Дух Святой ясно свидетельствует, что они — дети Божии; а признать их равными с собою обрезанными и очищенными по закону значит скомпрометировать себя пред своими единоверцами — иудеями. Как быть? И Петр нашел выход из положения: совершить над уверовавшими язычниками формальность Иоаннова очищения, или, как его теперь стали называть, крещения, и тем самым оградить себя от возможных нареканий и упреков, поэтому он и воскликнул: "Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили дар Святого Духа, и велел им креститься во Имя Иисуса Христа".

Что означает креститься во имя Иисуса Христа, я уже говорил в своем месте (см. глава 7 о начатках). Это еще раз убеждает нас, что Апостолы за основу спасения человека считали погружение его верою в имя Господа Иисуса, поэтому то Апостол Петр не препятствует крещению водою, ставит на первое место крещение во имя Иисуса Христа.

Эти два крещения в данном случае нельзя смешивать; крещение "во имя" не может совершаться через воду, но только через веру.

Подтверждение всего сказанного мы находим в 11-й главе книги "Деяния Апостолов", из которой видим, что как Апостол Петр ни стремился избежать упреков со стороны христиан-иудеев, это ему не удалось. Как только он пришел в Иерусалим, то "...обрезанные упрекали его, говоря: ты ходил к людям необрезанным и ел с ними" (Деян.11.3). Апостолу Петру пришлось по порядку рассказать им, как Господь призвал язычников. Касаясь главного момента этого события, он сказал: "Когда же начал я говорить, сошел на них Дух Святой, как и на нас вначале (15). Тогда вспомнил я слово Господа, как Он говорил: "Иоанн крестил водою, а вы будете крещены Духом Святым (16). Итак, если Бог дал им такой же дар, как и нам, уверовавшим в Господа Иисуса Христа, то кто же я, чтобы мог воспротивиться Богу? (17).

Здесь характерно то, что Апостол Петр после сошествия на него Святого Духа все же забыл слова Господа, что водное крещение Иоанна должно быть заменено крещением Духом Святым. Он вспомнил об этом только тогда, когда язычники исполнились Духа Святого, уверовавши. 17-текст 11-й главы Деяний Апостолов дает объяснение 47-му тексту 10-й главы; почему Апостол Петр вопросительно воскликнул: "...Кто может запретить креститься водою...?" Из слов Петра видно, что, забыв наставления Господа, он и сам был таких же мнений, как и возроптавшие на него иудействующие христиане; но сила Духа Святого, сошедшего на уверовавших язычников, заставила его изменить устаревшее мышление, на мышление обновленное, в которое Бог чрез Духа Святого вложил новый закон, Закон Духа и жизни. Из всего этого познаем, что Апостолы не сразу познали тайну пришествия Христа Иисуса; они также некоторое время находились в "начатках пути Господня" (Деян.18.25). Предназначенные Господом для благовестия Евангелия всему миру, их духовный рост чрез непосредственное откровение Духа совершился быстрее, нежели у уверовавших по слову их. Поэтому во время Апостольского собора (51г. н.э.) они настолько возросли духовно, "... в полный возраст Христа" (Ефес.4.13), что смело при содействии Духа Святого вынесли решение: не возлагать на обращающихся к Господу из язычников никакого бремени, кроме сего необходимого: "...воздерживаться от идоложертвенного, и крови, и удавленнины, и блуда, и не делать другим того, чего себе не хотят..." (Деян.15.28-29). С этого момента историк Лука реже упоминает о случаях водного крещения, а в 18-й главе этой книги (25ст.) он прямо называет этот обряд как относящийся к начаткам пути Господня.

Таким образом все многочисленные случаи водного крещения во дни деятельности Апостолов являлись следствием того, что это был период первых начал слова Божия (Евр.5.12), период младенцев, которые были еще не в состоянии уразуметь и воспринять волю Отца, проявленную чрез Сына.

Воля же Отца состоит в том, чтобы истинные поклонники поклонялись Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец и ищет себе.

АМИНЬ.

Глава 3

"Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести..."
(1 Петра 3.21).

Чтобы уразуметь, о каком крещении здесь говорит Ап. Петр, необходимо исследовать и установить, что это за "образ", которому уподоблено крещение, и в чем состоит это подобие. Узнав "образ", его сущность и в чем он заключается, мы можем тогда по подобию с ним судить и о крещении, о котором говорит Петр.

В этом же послании двумя стихами выше мы читаем, что Христос "...ожив Духом, Которым и находящимся в темнице духам, сошед, проповедовал, некогда непокорным ожидавшему их Божию долготерпению, во дни ноа, во время строения ковчега, в котором

немногие, то есть восемь душ спаслись от воды". Итак, Апостол Петр крещение периода жизни Иисуса Христа на земле уподобляет периоду жизни **Ноя**. Исследуем подробнее события, совершившиеся во дни Ноя, чтобы уразуметь, как они **прообразовали крещение Христа**.

Прежде всего говорить, что Христос "сошед проповедовал находящимся в темнице душам", то есть душам, погибшим во время потопа. За что они погибли? **За неверие**. Люди не поверили проповеди Ноя, они не вняли его призыву, не поверили в **спасительную силу** строившегося **ковчега**, что он будет спасением в день гнева Божия; смеялись над Ноем, что он строит корабль вдали от морей, на суше, и в силу **неверия** не допускали, чтобы этот большой корабль когда-либо поднимется водою и станет спасением для тех, кто с верою войдет в него. За свое неверие и за то беззаконие, которое они совершали в силу неверия, они были отвергнуты, и, когда пришли воды потопа, двери ковчега были закрыты для них навсегда; и только восемь душ семейства Ноя спаслись.

Почему они спаслись? Потому, что **веровали** в спасительную силу **ковчега**, как и написано: "**верою Ной**, получив откровение о том, что еще не было видимо, благоговевя приготовил **ковчег для спасения** дома своего; ею (т.е. верою) осудил он весь мир, и соделался наследником праведности **по вере**" (Евр.11.7).

Итак, Ной и его семейство спаслись от вод потопа **через веру**. **Верою** был построен ковчег, **верою** семейство Ноя вошло в него за семь дней до начала потопа, когда опасности "...не было еще видимо...". Они веровали, что единственным спасением от надвигающейся гибели есть **ковчег**, только в нем их **спасение!** Восемь душ **верою погрузились** в спасительную силу **ковчега** и **вошли в него**. Через **веру** воды потопа не коснулись их. "Так и ныне, подобное сему образу **крещение**", — пишет Апостол Петр, намекая на крещение **верой** семейства Ноя в **ковчег**, он называет это крещение "**образом**", или прообразом, ибо оно прообразовало **Христа**: как восемь душ **верою погрузились в ковчег, вошли в него, и были спасены, так и мы верою погружаемся во Христа Иисуса и спасаемся!** Он является для нас **спасительным ковчегом** от бурных вод греха. А поэтому, как во дни Ноя восемь душ **верою в ковчег спаслись** от вод потопа, так и мы ныне, подобно сему **образу спасаемся верою во Христа Иисуса!** И это крещение **верою** и является не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести чрез покаяние; оно спасает Воскресением Иисуса Христа, как написано: "**верою очистив сердца их...**" (Деян.15.9).

Вот о каком крещении говорит Апостол Петр в этом месте своего послания. О крещении в материальной воде здесь нет и речи, разве только упоминается, что восемь душ были спасены от гибели в материальной воде. Не поняв эту истину, многие утверждают, что крещение в воде совершается "не для плотской нечистоты омытия, но для **обещания** Богу доброй совести". Думающие так еще не уразумели, что **обещание Богу** не зависит от водного крещения, ибо человек должен и обязан давать обещание Богу в момент своего **покаяния**, ибо без **обещания** не может быть и покаяния; покаяние без обещания не есть покаяние, а самообман. Закхей давал обещание именно в покаянии: Господи, половину имущества моего я отдам нищим и, если кого чем обидел, воздам вчетверо" (Лук.19.8). Разве это не обещание Богу доброй совести, вырвавшееся из груди Закхея в минуту раскаяния? Причем же тут вода?

Итак, во всех словах Христа и Апостолов прежде всего необходимо усматривать **дух**, как и сказал Христос: "Слова, которые Я говорю, есть **дух и жизнь**" (Иоанн.6.63). А там, где Дух, там нет места материи, ибо, где Дух Господень, там свобода". (2 Кор.3.17).

Глава 4

"Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились, итак мы погреблись с Ним крещением в смерть"
(Рим.6.3-4).

Чтобы уразуметь эти слова необходимо обратить внимание на слова 2-го стиха этой же главы, где сказано: "Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?" Их этих слов видно, что Апостол Павел в данном случае "крещение" только соединяет со смертью для греха; а

"смерть для греха" тесно связывает с "подобием смерти Христа", а поэтому он и пишет об этом так: "Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти. Как закон, ослабленный плотью, был бессильен, то Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной в жертву за грех и осудил грех во плоти" (Рим.8.2-3). Из этих слов возникает новый вопрос: как произошло осуждение греха во плоти Христом Иисусом? Все эти вопросы имеют прямое отношение друг ко другу, и один из другого вытекают, а поэтому необходимо тщательно их исследовать, чтобы уяснить мысль Апостола Павла. Чтобы понять, как произошло осуждение греха во плоти, нужно знать, что в законе Моисеевом борьба с грехом происходила через посредство внешних обрядов и постановлений, касающихся плоти. Но все эти постановления "с яствами, питиями и различными омовениями, и обрядами..." (Евр.9.10) были бессильны предотвратить человека от греха. Чтобы остановить человека от совершения преступления, было введено страшное средство: предание человека смертной казни чрез побивание камнями, и таким образом страхом смерти не допустить до греха. Но и это средство оказалось бессильным, и грех продолжал действовать в человеке. Тогда создалось у людей мнение, что грех во плоти вообще непобедим. В опровержение сего Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной на землю, чтобы показать людям пример: как нужно жить на земле; бороться и побеждать грех. Христос выполнил сию волю Отца Своего, ибо "...Будучи Образом Божиим, Он не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти и смерти крестной" (Филип.2.6-8).

Сошед в этот грешный мир. Он вступил в борьбу с грехом; диавол предпринимал все усилия к тому, чтобы соблазнить и ввести в грех, и таким образом погубить и второго Адама — Христа во плоти (Матф.4.1-10, 1 Кор.15.45-48). В этой борьбе Христос победил; победа досталась дорогою ценою (1 Кор.6.20), ценою крови на Голгофском кресте, но сей победой Иисус показал, что грех победим, что человек может победить его, и этим осудил грех во плоти; человек, делающий грех, подпадает под осуждение за то, что имея все возможности для победы, вооруженный Богом во всеоружие против греха, он не борется с грехом и остается жалким рабом его. Но Господь вдохновляет детей Своих говоря: "Мужайтесь! Я победил мир" (Иоанн.16.33). Если в законе не было средств избавления от греха, но люди стремились путем всевозможных омовений, очищений и жертвоприношений умиловить Бога, чтобы Он не был строг к грехам их, то в Законе Христа Бог дал нам залог Духа Своего (2 Кор.5.5.0 для победы над грехом; ибо "Ныне, умерши для закона, которым были связаны, мы освободились от него, чтобы нам служить (Богу) в обновлении духа, а не по ветхой букве" (Рим.7.6). Для сего-то Бог и ниспослал людям закон духа жизни чрез Господа нашего Иисуса Христа взамен закона греха и смерти, вложив его в мысли наши и написав на сердцах наших (Евр.8.8-13), обеспечив тем самым нашу победу над грехом. Сим Законом Духа чрез веру мы погружаемся в имя Господа Иисуса Христа, или, как выражается Апостол Павел, крестимся в Него, то есть верую погружаемся в Него так же, как некогда крестился в Моисея народ Израильский (1 Кор.10.2).

Веруем также, что Он действительно умер по плоти как человек; веруем, что с телом его погребены все грехи наши, ибо "...Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо..." (1 Петра 2.22).

Христос, имея подобное нам тело, во всем был подобен нам, кроме греха (Евр.4.15), "ибо Он не сделал никакого греха..." (1 Петра 2.22). "Но Бог возложил на Него грехи всех нас..." (Исаия 53.6).

С нашими грехами Он был вознесен на древо; под тяжестью их Он страдал, оставленный Отцом; страдания Его были столь невыносимы, что Он в горести души Своей воскликнул: "Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?". Наказание мира Он понес на Себе (Исаия 53.5) и страдал как грешник, не будучи грешником. За наши грехи Он умер на кресте, "испустил дух" (Лук.23.46), и тело Его с возложенными на него нашими грехами было снято с креста и с этими грехами оно было положено во гроб, и, таким образом грехи

всего мира были погребены с Ним телом Иисуса. И мы веруем в это, и сим крещением веры мы погребены с Ним.

Но Бог воскресил Его из мертвых, расторгнув узы смерти, потому что ей невозможно было удержать Его (Деян.2.24). А теперь мы знаем, "что Христос, воскресши из мертвых, уже не умирает, и смерть не имеет над Ним власти (Рим.6.9). Его "подобие плоти греховной" было навсегда погребено в недрах земли с возложенными на него нашими грехами. Силою Отца уничиженное тело Иисуса воскресло, восстало тело иное, Духовное, Славное (Фил.3.21), бессмертное в сиянии солнца, как на святой горе (Матф.17.2, 1 Петра 1.17-18).

Воле Отца угодно, чтобы как Сын Его Господь наш Иисус Христос соединился с нами подобием смерти, так и мы должны соединиться с Ним подобием воскресения (Рим.6).

Из всего сказанного можно кратко выразить мысль Апостола Павла а трехкратном крещении во Христа Иисуса, т.е. в Него Самого, в смерть Его и в погребение Его следующими словами.

Во-первых: мы веруем во Христа Иисуса как Сына Божия, и сей верой крестимся во имя Иисуса Христа.

Во-вторых: мы веруем, что Он действительно умер по плоти как человек, а поэтому верой крестимся в смерть его.

В-третьих: мы веруем, что с телом Его погребены все грехи наши, а посему мы погреблись с ним крещением веры в смерть. И это Бог совершил для того, чтобы уподобить нас с Ним так же, как Он уподобился нам; ибо если Христос снизошел до состояния человека, то и человек верою во Христа Иисуса должен восходить по ступеням совершенства до состояния Христа. "Дабы, как Христос воскрес из мертвых Славою Отца..." и "смерть не имеет над ним власти...", "так и нам ходить в обновленной жизни...", чтобы и над нами грех не имел власти. А обновленная жизнь наша — жизнь, совлекшая "ветхого человека и воскресение во Христе Иисусе, как написано: "Встань спящий, воскресни из мертвых, да освятит тебя Христос!" (Ефес.5.14).

Вот что значит "креститься" во Христа Иисуса в смерть Его и погребаться крещением в смерть. Если же признать, что крещение во Христа Иисуса — водное, то возникает вопрос, как креститься водным крещением в смерть Иисуса? Водное крещение никак не может быть актом погружения одновременно и в Господа Иисуса, и в смерть Его, и погребением во гробе. Это может совершить только сила веры, которая соединяет нас со Христом, ибо "верою вселиться Христу в сердца наши..." (Ефес.3.17). Верою мы погружаемся во Христа, в Его смерть и в Его Воскресение. Апостол Павел имеет ввиду одно крещение, как он и говорит: "Один Господь, Одна Вера, Одно Крещение" (Ефес.4.5), и в другом месте: "Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно" (1 Кор.2.14). Следовательно, Апостол Павел в своих посланиях говорит только о духовной стороне жизни человека с его отношением к Богу и служении чрез дух и истину. В разбираемом тексте Апостол Павел проводит главную мысль о том, чтобы наше отношение ко Христу проявлялось в нашем подобии Ему так же, как Его отношение к нам проявилось в Его подобии нам; Павел требует от нас нашего подобия Ему во всем, как в смерти, так и в воскресении. Смерть Иисуса по плоти символизирует смерть человека ко греху, т.е. человек становится мертвым для совершения греха, не способным совершать его. А умирая для греха, человек воскресает для правды; таким образом Апостол Павел говорит здесь о такой смерти, которая рождает воскресение: "Ибо, если мы соединены с Ним подобием смерти его, то должны быть соединены и подобием воскресения" (5). "А посему ныне, когда мы освободились от греха и стали рабами Богу, плод наш есть святость, а конец — жизнь вечная" (22).

Аминь.

Глава 5

"Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись..." (Гал.3.37).

Если здесь признать "крещение" во Христа — водное крещение, то тогда нужно признать, что и "облекаться" во Христа нужно посредством материальной одежды; но мы знаем, и сторонники водного крещения того же мнения, что во Христа можно "облечься" только праведностью жизни, как написано: "...И дано было ей (Церкви) облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых" (Откр.19.8).

Следовательно, если одеждой христианина является не материальная одежда, а духовная, т.е. праведность, то и крещение во Христа должно быть так же не материальной водой, а какой-то другой, Духовной, Живою, очищающей душу человека. Чтобы познать о каком крещении здесь говорит Апостол Павел, прочитаем эту же главу выше, с 21 стиха, где он пишет так: "...ибо если бы дан был закон, могущий животворить, то подлинно, праведность была бы от закона (т.е. чрез обряды), но писание всех заключило под грехом, дабы обетование верующим дано было по вере в Иисуса Христа. А до пришествия веры мы были заключены под стражу закона до того времени, как надлежало открыться вере. Итак, закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою" (Гал.3.21). Теперь ясно, что хочет сказать Ап. Павел; он проводит глубокую мысль о том, что все Крестившиеся верою во Христа Иисуса, чрез веру и облеклись в праведность Христову. Так как древний обрядовой закон Моисеев через свои бездушные обряды и в частности через водное омовение не мог привести человечество к праведности по причине своей слабости (Рим.8.3, Евр.7.18-19, Евр.8.7), то это дело оправдания совершил Новый Закон Духа Жизни чрез веру во Христа Иисуса Господа нашего, "верою очистив сердца наши..." (Деян.15.9). Вера действительно облекает христианина в праведность, ибо мы оправдываемся верою, говорит Ап. Павел (Гал.3.24). А Апостол Петр, подтверждая эту мысль, пишет о праведности, исходящей из веры так: "...то вы, прилагая к сему все старания, покажите вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь (2 Петра 1.5).

Таким образом в Новом Завете Христа праведность проявляется только чрез веру, а не через внешние материальные обряды, что и подтверждает Апостол Павел, говоря: "... Ныне, независимо от закона явилась правда Божия, о которой свидетельствовали закон и пророки, правда Божия чрез веру во Христа Иисуса во всех и на всех верующих, ибо нет различия..." (Рим.3.21). Поэтому все, крестившиеся верою во Христа, в праведность Христа и облеклись.

Аминь.

Глава 6

"...В НЕМ вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела, обрезанием Христовым, бывши погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога" (Колос.2.11-12).

Мысль, выраженная в приведенном тексте тождественна с мыслью, разобранной мною в 4-й главе нашего исследования. Но здесь Апостол затрагивает новые стороны Нового Духовного Крещения, а именно: Павел говорит, что мы погребены с Ним, т.е. с Христом в крещении, а из этого следует вывод, что Христос первый погребся в каком-то крещении, а потом с Ним погреблись в это же крещение и мы. В каком крещении был погребен Христос? На этот вопрос отвечает Сам Христос словами: "крещением должен Я креститься, и как томлюсь, пока сие совершится (Лук.12.50). Об этом Крещении Господа мы много исследовали и говорили; это — огненное крещение нашего Спасителя

от Гефсимании до креста; именно в это крещение страданий Он был погружен, в нем Он и был погребен. И мы верою погребаемся с Ним в это крещение, зная, что "...ветхий наш человек распят с Ним" (Рим.6.6) и в Нем мы "умерли для греха" (2). Веруя в это, мы просим нашего Господа, чтобы Он дал нам силы, когда по воле Его будет угодно и нас погрузить в огненное крещение, в крещение страданий за Имя Его, перенести его с радостью в терпении, "взирая на Начальника и Совершителя Веры Иисуса, Который вместо подлежащей Ему радости претерпел крест, пренебрегши посрамление, и воссел одесную престола Божия" (Евр.12.2).

Будем всегда помнить "...о Претерпевшем такое над Собою поругание от грешников, чтобы нам не ослабеть и не изнемочь душами нашими" (3) в те дни Господь погрузит нас в горнило огненного крещения, когда Он даст нам пить из чаши страданий, будем пить ее без ропота, с терпением в Его воспоминание.

Аминь.

Глава 7

"Один Господь, одна Вера, одно Крещение"
(Ефес.4.5).

Можно привести и еще много текстов из Священного Писания о крещении, и все они в своем основании имеют дух, следовательно и сами духовны, а поэтому все Крещения, как то :

СЛОВОМ.....(Иоанн.15.3;Ефес.5.26),
ВЕРОЙ.....(Деян.15.9;Гал.3.27),
ИСТИНОЙ.....(Иоанн.2.38;19.5),
ВО ИМЯ ГОСПОДА ИИСУСА..... (Деян.2.38;19.5),
ВО ИМЯ ОТЦА И СЫНА И СВ.ДУХА....(Матф.28.19),
ДУХОМ СВЯТЫМ.....(Луки 3.16),
ОГНЕМ.....(Луки 3.16)

по своей духовной сущности являются единым крещением, животворным и вечным — крещением духом святым. Поэтому Апостол Павел и написал изречение, имеющее глубочайший смысл, а именно: Как пребывает вездесущий, вечный, единый Бог, пребывает и одна вера в Единого Бога и одно крещение в Бога чрез веру и единое поклонение Богу в духе и истине! В этом единении и сокрыта тайна единства, о которой я говорил. Материальных служений Богу много, и все они противоречивы между собой, потому что основаны на исполнении материальных, вещественных форм и обрядов, касающихся плоти: с яствами, питьями и различными омовениями, немощными и бедными. (Евр.9.10; Гал.4.9).

И только одно служение Богу вечно, — это служение в духе и истине чрез веру и проявление плодов веры.

Только одно крещение Духом Святым вечно и непреходяще, как вечна вера, как вечен Бог.

Аминь.